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Marija Šiluvos - Tu Motina tautos
O Motin, Šiluvos Šventoji,
Tavo ašara mūs žemė atpirkta.
Tavo Vardas - mūs viltis kančioje. 
Ir ginklas priespaudoj, kuri kieta! 
O Motin, iš visos Tėvynės
Prie Tavęs amžiais plaukė minių minios. 
Jų balsą išklausei Tu, jų maldas girdėjai. 
Ir su liūdna Širdimi, pati liūdna liūdėjai.

MARIJA apsireiškusi Šiluvoj ir 
taip nuoširdžiai mylima ir gerbia­
ma ir šių sutemų dienų Lietuvoj — 
ypač tų mūsų brolių, kurie savo 
ištikimybe ir meile Tau ir krikš­
čioniškam tikėjimui net iki kanki­
nystės - jau šiandien stebina pa­
saulį, kurie tvirtai pabrėždami ypa 
•tingų lietuvių tautos pašaukimų, 
paženklintą sunkesniu kryžiumi — 
yra tapę įkvėpimo pavyzdžiu net 
kitoms tautoms. Tad pažvelk į Lie­
tuvos tikinčiųjų persekiojimą, 
skriaudas, grasinimus teismais net 
mokslą einančiam jaunimui, ir iš­
prašyk iš savo mieliausiojo Sūnaus, 
kad būtų sutramdytas tas nežmoniš 
kas siautėjimas, suėmimai, tardy­
mai, teismai, kalėjimai ir nesibai­
giančios trėmimų katorgos.

Globoki, o Marija, ir mūsų išei­
viją, o ypač jos jaunąją kartą, pa-

Juozas Mikštas
ji 

BRANGIAUSIAS TURTAS

Turiu aš vieną didi turtą. 
Gyveninio pradmės užburtą, 
Kurį nešioju su savim, 
Kurio man priešai neatims.

Gimtinės mano pavergėjai, 
Iš svetimų kraštų atėję. 
Mane išvarė iš namų. 
Svetur vis neužmirštamų.

Ir vien liktai gimtos tautybės: 
Brangiausio turto - lietuvybės. 
Nieks neišplėš man iš širdies 
Visuos keliuos manos būties.

Tas turtas su manim drauge 
Palaidotas bus ir kape.

Melbournas, 1982 m. rugsėjis 
išeivijoj

Rašo prel. P. Butkus

dėdama nepasimesti jai moderniojo 
pasaulio klystkeliuose - ypatingai 
įkvėpki jaunimui taurios idealizmo 
dvasios, kad jis bręstų ugdydamas 
lietuvišką sąmoningumą, kad savo 
veidu ir širdimi būtų atsigręžęs į 
mūsų tėvų žemę Lietuvą, o ypač, 
kad tvirtai stovėdamas religinio — 
tautinio idealo šviesoje, savo po­
zityviomis pastangomis vestų be- 
kompromisinę kovą su priešu, ku­
ris pavergė Lietuvą bei ryžtingai 
nuplėštų ir tą apgaulės skraistę, 
kuria jis dangstosi prieš Vakarų 
pasaulį.

Tegul jų mokslas bei darbai tar­
nauja išeivijos tautiniam sąmonin­
gumui, jos dvasinės kultūros ug­
dymui ir mūsų brangios tėvų že­
mės - Lietuvos išlaisvinimui.

MARIJA, globok Lietuvą ir mus 
visus lietuvius šiapus ir anapus 
geležinės uždangos. Leisk vis pil­
niau pažinti Tavo Sūnaus Kris­
taus tiesą ir meilę, padėki, kad ne­
nutiltų skambėję maldos ir giesmės 
mūsų Tėvynės ir tremties šventovė­
se.

Mes tikim, o Marija, kad Tavo 
prielankumu ir dieviška Apvaizda 
mūsų tautos kančia bus atlyginta 
gausiomis Tavo malonėmis.

Kiek nuoširdžios maldos šiuose 
posmuose sudėta, kurie Vilniuje 
Šv. Onos bažnyčioje įrašyti:

Mūsų žemė tik Tau patikėta, 
Šiluvos Motinėle šventa. 
Į Tave mūsų maldos sudėtos, 
Į Tave atkeliauja tauta.
Tavo krašto - skaidrių ežerėlių 
Nešam vargą ir vilti širdžių. 
Ir kalnelių, sodybų ir gojų 
Didį skundą - bekraštį - visų I 
Kai mes verkiam - teikis paguosti 
Šiluvos Motinėle šventa — 
Karaliene, pražūti neduosi, 
Čia suklupus visa Lietuva I

Marijos apsireiškimo Šiluvoje kop­
lyčios altorius, virš jo ant aukšto 
pjedestalo iškelta Marijos apsireiš­
kimo statula. Čia Švč. Marijos ap­
sireiškimas laikomas pačiu pirmuo­
ju žinomu Europoje, įvykęs 1608 
metais.

SOVIETINIS LATVIŲ DIPLOMA­
TAS PAŠALINTAS IŠ ŠVEDIJOS

Reuterio žinių agentūros žinio­
mis, Švedų vyriausybė balandžio 
mėnesį pareikalavo, kad Sovietų 
vicekonsulas Alberts Liepa bema­
tant išvyktų iš Švedijos. Jis pa­
kaltintas mėginimu infiltruoti Lat­
vių Bendruomenę ir užverbuoti pa­
bėgėlius iš Latvijos kaip šnipus sa­
vų latvių tarpe. Liepa dažnai kvies 
davo Švedijos latvius į restoranus, 
kur juos klausinėdavo apie išeivi­
jos gyvenimą. ELTA

Mirė M. Bačiūnienė, 91 metų am­
žiaus, Čikagoje. Ji buvo gimusi Lie­
tuvoje, o Amerikoje išgyveno 79 
metus. Velionė buvo žymaus Ame­
rikos lietuvių veikėjo Juozo Bačiū- 
no našlė.
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— Lietuvių Moterų Klubų Fe­
deracija, atsižvelgdama į Vliko ir 
Alto spaudoje paskelbtas gaires, 
palaikant ryšius su okupuotos Lie­
tuvos gyventojais, pripažįsta, kad 
tie ryšiai turėtų plėstis tik su pa­
vergtos Lietuvos žmonėmis, bet ne 
su okupanto vietininkais, primena, 
kad nuvykusiems į pavergtą Lie­
tuvą per KGB agentūrą - Tėviš­
kės draugiją, tenka atsidurti tos 
draugijos agentų globoje, leistis 
būti mulkinamiems, kuri skelbia 
pasauliui, kad užsienio lietuviai, 
atsilankę į savo gimtąjį kraštą, vis­
kuo sužavėti, džiaugiasi Lietuvos 
pažanga, kuri atsirado Sovietų Ru­
sijos dėka. Ar neskaudu paverg­
tam lietuviui kovojančiam pogrin­
dyje, okupanto persekiojamam, kad 
lietuviai atvykę iš laisvų kraštų 
smagiai praleidžia laiką su Tėviš­
kės draugijos viršininkais, naudo­
jasi jų privilegijomis, leidžiasi į 
kalbas su “Gimtojo krašto“ kores­
pondentais, kurie tuos pokalbius 
panaudoja mūsų išeivijos kompro­
mitacijai. Lietuvių Moterų Klubų 
Federacija sveikina ir pritaria Aus 
tralijos Lietuvių Bendruomenei už 
padarytą drąsų lemiančios reikš­
mės turintį nutarimą dėl bendradar 
biavimo su okupanto siunčiamais 
agentais kelti nesantaiką Australi­
jos lietuvių tarpe. — Apie tai 
rašo Lietuvių Krikščionių Demo­
kratų sąjungos biuletenis rugpiū­
čio laidoje.

— Pavergtoji Lietuva vis labiau 
puošiasi “meno” paminklais. Cent­
rinėje Jonavos miesto aikštėje sta­
to trijų su puse metro aukščio pa­
minklą “draugui” Leninui. Jau ma­
žai yra likę Lietuvos miestų, ku­
rie neturėtų bent vieno Rusijos did 
vyrio ar “išlaisvintojo” paminklo. 
Tuo tarpu didelė dalis paminklų, 
kalbančių apie Lietuvos istoriją ir 
kultūrą jau sunaikinta ir toliau 
naikinama su didėjančiu užsidegi­
mu.

— Akademinio Skautų sąjūdžio 
centro valdyba Amerikoje suruošė 
Studijų Dienas Michigano valstijo­
je Tabor farmoje rugpiūčio 27-29 
dienomis.

L<-

— Memorandumą Australijos 
Federalinei vyriausybei dėl paskel­
bimo Pavergtųjų Tautų savaitės 
įteikė Pavergtųjų Tautų Taryba. 
Per 3 puslapius dokumentuotai iš­
kelia Sovietų Rusijos imperijos di- 
džąją grėsmę pasaulio taikai ir pra­
šo, kad kiekvienais metais Federa­
linis Parlamentas oficialiai minėtų 
Pavergtųjų Tautų savaitę ir Par­
lamente paskelbtų paramą tautoms, 
esančioms Rusijos valdžioje, kad 
formalų protestą pasiųstų Sovietų 
ambasadai Australijoje, pasmer­
kiant Maskvos rusifikacijos politi­
ką ir tautinių disidentų įkalinimą, 
kovojančių dėl žmogaus ir tautos 
teisių, kad Federalinė valdžia įs­
teigtų Parlamento komitetą dėl 
tautinių teisių sovietuose, tyrinėtų 
tautines ir žmogaus teises, pagaliau, 
kad Australija Jungtinėse Tautose 
pravestų rezoliuciją dekolonizuoti 
Sovietų Rusiją. Memorandumą pa­
sirašė PT Tarybos pirm. Alb. Po­
cius ir sekretorė Terezia M. Kral.

— Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
sąjungos biuletenis liepos - rugpiū­
čio laidoje visam jaunimui prime­
na IV PLJK nutarimą: “Įpareigo­
jame PLJS valdybą ir raginame 
kraštų LJS valdybas užmegsti po­
litinius, kultūrinius ir visuomeni­
nius ryšius su pabaltiečių grupėmis, 
kreipiant ypatingą dėmesį į jauni­
mo vienetus. Kur tokie ryšiai už­
megsti, raginame juos stiprinti. 
Valdybos turėtų raginti lietuvius, 
latvius ir estus rengti bendrus pa­
rengimus, dalyvauti pabaltiečių mi 
nėjimuose bei dirbti bendrus vi­
siems reikalingus darbus ir skleis­
ti politinę informaciją. Kiekvienas 
LJS skyrius turėtų padaryti rim­
tą sąžinės sąskaitą”.
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Lietuvos pogrindis liepia „Neatsižadėti kovos"
KELETAS MINČIŲ "TAUTOS KELIĄ" PASKAIČIUS

“Per 40 metų vykdomos repre­
sijos, suėmimai, ištrėmimai, kalė­
jimai, koncentracijos stovyklos, 
psichiatrinės ligoninės, mirties baus 
mės nepakirto tautos valios atgau­
ti prarastą laisvę... Tai paskatino 
ir Tautos kelią pasirodyti. Juk ne­
galima pasilikti nuošaly, būti tik 
pasyviu stebėtoju, kai kiti tautie­
čiai, siekdami tautos laisvės kovo­
ja ir aukojasi. Kiekvieno tautie­
čio šventa pareiga įnešti Į tautos 
išsivadavimo darbą ir savo dalį”.

Čia pacituoti žodžiai įrašyti oku­
puotoje Lietuvoje naujai pasirodžiu 
šio ir tik šiomis' dienomis Vakarus 
pasiekusio naujo pogrindžio laikraš 
čio įžanginiame rašinyje “Žengiant 
pirmą žingsnį”. Turime 3 nume­
rius vis storėjančio leidinio, ati­
tinkamai: 37, 73, 72 psl.

Prieš 2-3 metus pogrindžio spau­
da patyrė skaudų smūgi. Keliolika 
jos darbuotojų buvo KGB suimti 
ir nuteisti ilgalaikiu kalėjimu ar 
ištrėmimu. Keliasdešimt kitų bu­
vo bausti kitais būdais, sekami. Ne 
bepasirodo Perspektyvos, Pastogė, 
Alma Mater, Rūpintojėlis, Varpas 
ir kai kurie kiti leidiniai. Bet tu­
rime dar LKB Kroniką, atšven­
tusią 10 m. savo leidimo sukaktį, 
Aušrą, išleidusią jau 30 numerių. 
Retkarčiais pasirodo dar keletas, 
bet jau ne keliolika leidinių. Tai­
gi labai džiugu( kai į jų eilę įsiri­
kiavo Tautos kelias. Susipažinki­
me su turiniu, skelbiamomis idėjo­
mis.

Okupacinė administracija, val­
danti Lietuvą, skaudžiai klastoja ir 
žaloja Lietuvos istoriją, visomis iš­
galėmis niekina nepriklausomos 
Lietuvos gyvenimą. Lietuvos po­
grindžio spauda stengiasi pateikti 
jaunesniajai kartai, kuri savo aki­
mis nematė nepriklausomo gyve­
nimo, neiškreiptą to laikotarpio 
vaizdą. Taigi ir Tautos kelias daug 
vietos paskyrė Vytauto Didžiojo 
laikų pavaizdavimui, istorinės tie­
sos išryškinimui, 1941 m. birželio 
mėn. sukilimui, aplinkybėms, ku­
riose įvyko Lietuvos okupacija. 
Perskaičius minėtus rašinius ir oku 
pacijoje augęs skaitytojas gali su­
sidaryti tikrovišką įvykių vaizdą. 
Jis taip pat supras, kad lietuvių 
tauta yra verta nepriklausomo gy­
venimo ir ją iškovojusi mokėjo 
tinkamai tvarkytis, pasiekdama 
aukštesnės ekonominės gerovės ir 
kultūros lygio. Kitaip yra okupaci­
nėse sąlygose: “Bėgo metai, indus- 
tralizavimas ir kolektyvizavimas 
seniai pravesti, daugiau nei trys 
dešimtmečiai praėjo kai baigėsi II 
pasaulinis karas, o gėrybių gausu-

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel, 376 7355
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BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

mo ne tik nesimato, bet jaučiami 
dideli visokeriopi nedatekliai, trū­
kumai ir pagerėjimo perspektyvų 
nesimato. Vietoje žadėtos laisvės 
dideli suvaržymai ir žmogaus tei­
sių mindžiojimas, vietoje lygybės 
naujos partinių ir aukštesnių pa­
reigūnų privilegijuotos klasės iš­
kilimas. Jiems įrengtos specpar- 
duotuvės, žvejybos ir medžioklės 
rezervatai, pastatytos puošnios vi­
los ir teikiama daug kitų privile­
gijų. Buvusios iliuzijos išsisklaidė, 
tikėjimas komunizmu žlugo. Ir iš 
pačių komunistų tarpo tik retas 
kuris juo tiki. Komunizmas virtęs 
pajuokos ir anekdotų objektu. Taip 
yra griuvusi viena iš stipriausių 
tarybinės sistemos atramų”.

Kai kurie kiti įvykiai. 1980. X. 10 
nusižudė rašytojas Bronius Radze­
vičius. 1980. X. 11 pasikorė Vilniaus 
u-to Teisės fak. vyr. asistentas Al­
binas Sarpalius. Vien tik Širvintų 
rajone 1980 metais pasikorė ir atė­
mė sau gyvybę 19 asmenų.

Vilniaus televizija pateikė ope­
ros “Eugenijus Onieginas” pasta­
tymą jau ne lietuvių, bet Puškino 
(rusų) kalba. Šia proga TK rašo: 
“Rusai sudaro tik mažą Lietuvos 
operos lankytojų skaičių. Didžioji 
lankytojų dauguma yra lietuviai, 
o ne rusai. Tai kodėl pastatymas 
parengtas rusų kalba?”

Nemaža vietos TK paskiria ko­
vai su okup. Lietuvoje be galo iš­
plitusiu alkoholizmu, kuris yra oku 
pacinių sąlygų reiškinys. Iškelia­
ma daug kitų negerovių, ydų, ra­
gina sti jomis kovoti ir daryti vis­
ką, kad tauta būtų tvirta dvasiš­
kai, morališkai, fiziškai.

“Tautos kelio” redaktoriai, atro­
do, yra neblogai informuoti ir apie 
lietuviškos išeivijos kultūrinius lai 
mėjimus. Tiesa, apie mūsų vada- 
mą “kovą dėl Lietuvos laisvės” nie­
ko nerašoma (gal jie ten Lietuvoje 
šios mūsų “kovos” nė nejaučia?), 
už tat kultūriniai laimėjimai ne­
pamirštami ir pirmoje eilėje iš­
keliamos mūsų išleidžiamos išlie­
kamos vertės turinčios knygos. Re­
cenzuojami bei aptariami šie stu­
dijiniai veikalai: Kun. St. Ylos ir 
dr. A. Kučo knygos apie arkivysku­
pą Jurgį Matulaitį, dr. Zenono 
Ivinskio Lietuvos istorijos I tomas. 
Šių knygų aptarimui paskirta net 

35 TK puslapiai. Džiaugiamasi jų 
pasirodymu, vertinimas teigiamas.

TK nr. 3, gražiai aptarta ir tei­
giamai įvertinta Prano Čepėno 
“Naujųjų laikų Lietuvos istorija”, 
I t., išleista Dr. K. Griniaus Fondo. 
Įsidėmėtini recenzento žodžiai: “Au 
torius yra kairių pažiūrų, bet skai­
tant veikalą nejunti nepalankaus 
nusistatymo kitaip manantiems. Jo 
pasaulėžiūra nekliudė išlaikyti ob­
jektyvumą”.

“Mus laukia ilga ir sunki kova 
dėl tautos gyvybės išlaikymo. Tu­
rime reikalą su klastingu priešu, 
kuris veikia ne atvirai, bet prisi­
dengęs tautų išlaisvinimo, jų teisių 
gynėjo ir kovotojo už liaudies ge­
rovę skraiste. Tačiau nesivaržyda­
mas naudoja šlykštų melą ir bruta­
lią jėgą tautoms pavergti ir joms 
sunaikinti. Sugeba taip veikti, kad 
pati tauta save naikintų. Deja, ne 
visi mūsų tautiečiai tai suvokia ir 
todėl aktyviai dalyvauja tautos grio 
vimo darbe”. Šie žodžiai tinkami 
ne tik okup. Lietuvos, bet ir išei­
vijos lietuviams.

“Kalba yra didžiausias mūsų tė­
vų palikimas, ir vaikai - sako mū­
sų kalbininkas J. Balčikonis, mū­
sų pareiga branginti gimtąją kal­
bą, ją gerai išmokti, ją visada var­
toti ir ginti”.

“Tautos savarankiškumas, tai ga­
lia, teisė tautai pačiai be svetimos 
prievartos, spręsti bei tvarkyti savo 
ekonominius, kultūrinius ir kitus 
reikalus”. Laisvės ir savarankišku­
mo išsikovojimas lietuvių tautai 
yra gyvybinės reikšmės reikalas. 
Bet ar tai įvykdomas uždavinys — 
Lietuvą pajungusi savo rankose lai­
ko didelę jėgą turinti supervalsty­
bė. Pati savo gera ivalia ji Lietu­
vos neatsisakys, o lietuvių tauta 
savo jėgomis jos priversti tatai pa­
daryti nepajėgs. Tai ar jau reikia 
rankas nuleisti, atsižadėti kovos 
ir kapituliuoti? Ne, ir dar kartą ne! 
Nė viena, kad ir supervalstybė, nė­
ra amžina.

TK skaitytojams pateikiami įsi­
dėmėtini rašyt. B. Sruogos žodžiai, 
iš laiško jo žmonai: “Aš esu įkaitas 
už mūsų tautą, ir šios aukos suvoki­
mas palengvina man gyvenimą. Tai 
didelė garbė būti auka už tautą. 
Kaip tik čionai (Stutthofe)) išmo­
kau vertinti mūsų tūkstančių metų 
kultūrą, savo tautos palikimą. Di­
džiuojuos būdamas įkaitu už tokią 
didelę kultūrą”.

POETO S. SANTVARO
SUKAKTIS

Užsienio lietuvių kultūros pasau­
lis plačiai atžymėjo Bostone gyve­
nančio poeto ir dramaturgo S. Sant 
varo amžiaus 80 metų sukaktį. Sant 
varas yra vienas žymiųjų lietuvių 
grožinės literatūros atstovų, kaip 
poetas pradėjęs reikštis nepriklau­
somoje Lietuvoje 1921 metais. Lie­
tuvoje yra išleidęs du eilėraščių 
rinkinius, išeivijoje .- penkias poe­
zijos knygas. Yra parašęs daugy­
bę straipsnių spaudai literatūros, 
teatro, muzikos ir apskritai lietu­
viškos kultūros klausimais. Yra iš­
vertęs į lietuvių kalbą operų, jau­
nystėje, Lietuvoje, pats buvo ope­
ros solistas. Yra įsijungęs į Ameri­
kos lietuvių visuomeninį gyvenimą.

® Canberra. Imigracijos minis 
teris Mr. Shipton gavo per nosį iš 
Sovietų ambasados. Anksčiau šei­
mos prašomas buvo užstojęs žydą 
disidentą Volvoski Maskvoje, da­
bar vėl užklausė Sovietų ambasa­
dos, kodėl nieko nepraneša apie tą
disidentą. Sovietų ambasada atšo­
vė, kad toks pasiteiravimas yra ki­
šimasis į Sovietų vidaus reikalus.

& Viktorijoj traukiniais daug 
žmonių važinėja “zuikio” bilietu. 
Pernai tokių keleivių be bilietų 
buvo net 1.250.000 ir geležinkeliai 
neteko $ 837.000 Šiemet per 4 mė­
nesius surasta be bilietų 315.000 ke­
leivių.

® Canberra. Karališkoji komi­
sija Parlamente pranešė susekus 
bilijonus dolerių nemokėtų taksų 
Laivų dažymo ir uosto unijose. Ne 
tik (vengiamos buvo taksos, bet vy­
ko plėšikavimai, įbauginimai, nu­
žudymai. Tarp 1970-1979 m. buvo 
nužudyta 15 žmonių, surado, kad 
unijos samdė kriminalistus.
3 ® Melbournas. Dėl sausros Mel 
bourne po 7 metų vėl gali būti
įvestas vandens suvaržymas, jei pa- 
vasario metu žymiau nepalis. Šiuo ‘ 
metu vandens rezervuarai turi tik , 
60% vandens.

• Australijoj automobilių šo- 
feriai iš spalvos galės atskirti kokį 
benziną įpila į mašiną: standarti­
nis benzinas 89 oktanų bus gelto­
nos spalvos, 92 oktanų - lelijavas 
ir super 96 oktanų - raudonas. Spal 
vas nustatė The Standarts Associa­
tion.

• Varšuva. Lenkai miesto Per­
galės aikštėje sudeda gyvų gėlių 
kryžių su Solidarumo linijos kaspi­
nais. Karinė komunistų valdžia to 
nebepakęsdama tą aikštę ėmė ir 
aptvėrė.

• Beirutas. PLO partizanai 
rugpiūčio 22 d. pradėjo išvykimą iš 
Izraelio apsupto Beiruto į arabų 
kraštus, bet žada ir toliau keršyti 
Izraeliui. Partizanų išvykimą pri­
žiūri Amerikos, Prancūzijos ir Ita­
lijos specialūs kariniai daliniai.

sj Beirutas. Libano parlamen­
tas rugpiūčio 23 d. išrinko šešių 
metų kadencijai naują prezidentą 
Bashir Gemayel - dešiniųjų krikš- : 
čionių milicijos vadą, 34 m. am­
žiaus, nors moslemai ir kairieji ,į 
parlamentarai tą išrinkimą boiko­
tavo..

@ Pasisveikino telegramomis
— Amerikos prezidentas Ronal Rea | 
gan nusiuntė į Jeruzalę telegramą į 
Izraelio ministeriui pirmininkui M. 
Begin, sulaukusiam 69 metus: “Di- 3 
džiajam iš visų esančiųjų”. Begin j 
atsakė: “Mano generacija, brangus | 
Ron, prisiekė ant Dievo altoriaus, 
kad kas tik skelbs savo intenciją į: 
sunaikinti žydų valstybę ar žydų 
tautą, ar abi kartu, tas savo likimą ; 
jau užanstpaudavo”.

® Italijos valdžia ėmėsi smar- .. 
kių priemonių sugaudyti Mafia te- į 
roristus, kurie šiais metais bruta- ’ 
liai nužudė 91 žmogų Sicilijoje. Ka- ! 
rabinieriai aprūpinti moderniausio- ® 
mis susižinojimo priemonėmis, bet sįj 
dar neįstengia pagauti teroristų, -J 
nes gyventojai yra labai įbauginti, Jį 
bijodami Mafia keršto.

® Prancūzijos socialistų vai- 
džia įsakė savo firmom gaminti *
Sibiro dujotiekiui technologijos S
įrengimus, kurių Amerikos prezi- 
dento Reagan administracija ne- 
duoda dėl to, kad Rusija nepasi- į 
kinkytų Vakarų Europos. Atsiran- ..į 
da ir Amerikos biznierių, kurie vis „J 
tiek Rusijai nori parduoti technolo­
ginius įrengimus, tikėdamiesi pada­
ryti gerą biznį.

© Televizija rodė Izraelio bru­
talų Beiruto bombardavimą, bet -> 
nerodė, kad PLO teroristai buvo 
užvaldę didesnę Libano dalį, Tyro 
ir Sidono uostus, terorizavo gyven­
tojus, tarp civilių namų įsirengę 
savo bunkerius, milžiniškus rusų 
ginklų arsenalus.
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TAUTOS ŠVENTĘ MININT
— Laiminga lietuvių tauta, tu­

rėdama turtingą ir garbingą savo 
praeitį, galėdama laikas nuo lai­
ko paminėti įžymiuosius įvykius, 
jubiliejus. Per kelerius metus tu­
rėjome ir dar turėsime progos ati­
tinkamai prisiminti nemaža tokių 
istorinių momentų, padariusių mil­
žiniškos įtakos visam mūsų tautos 
politiniam, kultūriniam ir religi­
niam gyvenimui. Tai Vilniaus Uni­
versiteto 400 metų jubiliejus, 550 
metų nuo Vytauto Didžiojo mirties, 
artinasi šv. Kazimiero - Lietuvos 
Globėjo 500-sios mirties metinės, 
ne už kalnų 600 metų sukaktis nuo 
krikščionybės įvedimo Lietuvoje.

Taip rašo okupantų persekioja­
mos Lietuvos pogrindžio “Aušra" 
Nr. 25 ir mini Vytauto Didžiojo 
sukaktį, kaip ji buvo švenčiama 
Trakuose: Šeši kunigai aukojo kon- 
celebracines šv. Mišias. Susikaupi­
mas ir rimtis švietė visų dalyvių 
akyse. Nuostabios giesmės, nuo­
širdus, meile ir pagarba Vytautui 
persunkti pamokslininko žodžiai 
ne vienam išspaudė ašaras, kurių 
nesigėdijo nei pražilęs vyras, nei 
modernus jaunuolis. Ypač visus 
sujaudino pamokslininko kvieti­
mas: Nueisim visi į pilį, nusilenk- 
šim prosenelių vėlėms, pabučiuo- 
shn tą šventą Vytauto tėviškės že­
mę, kurios kiekviena pėda aplaisty­
ta mūsų bočių - laisvės gynėjų 
kraujui

Tautinės minties "Aušra", vė-, 
liausiai mus pasiekusi Nr. 30 lai­
da, iš praeities žvelgia į dabartį, 
kas sunkioje kovoje teikia drąsos 
kovoti už tiesą, rašo apie Dešimt­
metį, kurį minės šimtmečiai: "Pers­
kaitęs LKB Kronikos kiekvieną nu­
merį, suvoki, kokia didelė kova 
vyksta mūsų tėvynėje - kova už ti­
kėjimo laisvę, už tiesą, už teisę 
būti žmogumi! Be LKB Kronikos 
nepajėgtume suvokti šios kovos 
masto net mes, gyvenantieji Lie­
tuvoje. O ką bekalbėti apie tuos, 
kurie toli nuo mūsų. Kronika ro­
do, kad Lietuva dar labai turtinga 
tikėjimo kariais, kurie savo drąsa, 
ištikimybe Bažnyčiai, tiesai, stebi­
na, žavi, uždega kiekvieną geros 
valios žmogų. Šių karių tarpe ma­
tome ir labai mažą mokinuką, gi­
nantį kryželį ant savo krūtinės, ir 
jaunuolius, statančius kryžius pa­
kelėse, ir senelį, drąsiai ginantį sa­
vo įsitikinimus net teisiamųjų suo­
le ir su džiaugsmu einantį ne į 
užtarnautą poilsį, o į griežto re­
žimo lagerį. Pasklaidžius LKB Kro 
nikos numerius, sukrečia bedieviš­
kos valdžios ir jos tarnų brutalu­
mas, cinizmas, nežmoniškumas. Jų 
nedaug, jie sudaro tautos mažumą, 
bet jie turi valdžią, beveik neri­
botas galimybes reikšti savo ne­
apykantą".

Gyvo tikėjimo lietuviai žavi mus 
ir krikščioniškąjį pasaulį, neužsida­
rę laisvamanybės, netikėjimo ge­
te, ieškodami ne naudos, bei pla­
čiai atsiveria Kristaus dieviškosios 
malonės pilnutiniam žmoniškumui. 
Jų pavyzdys teskatina mus visus!

......... PD

LKB Kronika Nr. 51 Lietuva, 19 82 m. kovo 19 d.

Sveikinimas Jo Šventenybei popiežiui Jonui Pauliui II
ŠVENTASIS TĖVE,

Mes, Lietuvos katalikai, su dide­
liu dėmesiu sekame per Vatikano 
ir kitas Vakarų radijo stotis Jūsų 
žodžius, pamokymus, darbus ir nuo 
latines keliones po įvairius žemy­
nus, nešant pasimetusiam šių die­
nų pasauliui Tiesą ir Meilę.

Mus, daug iškentėjusius per pas­
kutinius keturis dešimtmečius, jau­
dina Jūsų Šventenybės nuolatinis 
rūpestis pagrindinėmis žmogaus 
teisėmis, kurios pas mus ypač ne­
gailestingai yra trypiamos ir nuos­
tabi Jūsų meilė savajai Tėvynei.

Lenkijos tragedija dėl geografi­
nės artumos ir panašių politinių 
sąlygų mums gerai žinoma ir su­
prantama. Šios tautos vienoks ar 
kitoks likimas turės įtakos ir mūsų 
tolimesnėms pastangoms bei kovai. 
Lietuvoje valdiški bedieviai, ko­
vodami su tikinčiu jaunimu, nuolat 
kartoja: “Ir Lenkijoje viskas pra­
sidėjo nuo rožančiaus...”

Šventasis Tave, iš Jūsų veiklos 
mes mokomės Dievo ir Tėvynės 
meilės. Dabar mes turime nenu­
ginčijamą autoritetingą pavyzdį, 
jog, kovodami už Dievo, Bažnyčios 
ir tautiečių teises, mes neprasi­
lenkiame su savo tiesiogine misi­
ja.

Lietuvos kunigai ir tikintieji 
malda ir žodžiu dėkoja už Jūsų 
tėviškos širdies gerumą, kasdieni­
ni prisiminimą maldoje, už sveiki­
nimus įvairiomis progomis lietuvių 
kalba, už lietuvišką pamokslą šv. 
Kazimiero kolegijos koplyčioje, už 
vysk. Pauliaus Marcinkaus, vysk.

NAUJA, ĮDOMI KNYGUTE 
JAUNIMUI ŽUVININKAI,,

Kaip buvo malonu, linksma ir 
gražu gyventi Lietuvos kaime ga­
lima sužinoti skaitant ką tik iš­
leistą knygutę ŽUVININKAI.

Anksčiau buvo pagaminti kar­
tūnai ir išspausdintos dvi dalys —- 
Kova su gaidžiu ir Užpuolė bitės — 
apie berniuko ir jo draugo taksiu­
ko nuotykius Lietuvos kaime. Pa­
grindinė antraštė Algis Trakys ir 
Taksiukas šleivys. Visuomenė pa­
lankiai sutiko, gražiai įivertino.

JAV Lieituvių Bendruomenės 
Švietimo Taryba išleido trečiąją 
Algio Trakio ir Taksiuko Šleivio 
dalį antrašte Žuvininkai.

Autorius Algirdas Gustaitis. Dai­
lininkė Jina Leškienė iliustravo 
kiekvieną puslapį. Spausdino Mor­
kūno spaustuvė Čikagoje. Prašome 
užsisakyti iš JAV LB Švietimo Ta­
rybos knygyno vedėjo: Antanas 
Kareiva, 6559 So Richmond Ave 
Chicago. Illinois 60629, USA. Kny­
gutės kaina $ 2.

“Žuvininkus” galima užsisakyti 
per visas lituanistines mokyklas ir 
lietuviškos spaudos platintojus.

Kviečiame tėvus nupirkti Žuvi­
ninkus salvo jaunimėliui ir drauge 
skaityti. Kviečiame rašto žmones 
pasisakyti. Kviečiame mokyklas, 
jaunimo organizacijas veikalėli in­
scenizuoti ir suvaidinti.

Jau iliustruota ir ketvirtoji Al­
gio Trakio ir Taksiuko Šleivio kny­
gutės dalis, kuri laukia spausdini­
mo eilės.

Jono - Vytauto Bulaičio ir msgr. 
Andriaus Bačkio paskyrimus į aukš 
tas ir atsakingas bažnytines parei­
gas. Tuo būdu, Jūsų Šventenybė, 
atkreipėte pasaulio dėmesį į mažą 
katalikišką tautą prie gintarinės 
Baltijos, kuri jau virš 40 metų ve­
da gyvybinę kovą už Dievą žmo­
nių širdyse, Bažnyčios ir tautos eg­
zistenciją. ši moralinė parama 
mums yra neįkainuojamai svarbi 
ir būtina.

Mūsų tauta, jau keturi dešimtme­
čiai niokojama, sutelkė visas sa­
vo dvasines jėgas ir su viltimi, 
ypač per paskutinį dešimtmetį, ei­
na į atgimimą su šūkiu: Visa at­
naujinti Kristuje!”

Lietuvos katalikai nuolat mel­
džiasi už Jūsų Šventenybę, prašy­
dami Aukščiausiąjį apsaugoti Jūsų 
gyvybę nuo samdomų žudikų, iš­
laikyti ilgus metus Dievo garbei 
ir Bažnyčios gerovei. Brandinkime 
mintį, kad 1987 metais, švenčiant 
Krikščionybės įvedimo Lietuvoje

Maskvos akys į Australijos lietuvius
Iš Maskvos į Sovietų ambasadą 

Canberroje atvyko Vytautas Siru- 
tavičius. Maskva salvo diplomatus 
į užsienį skiria tik labai ištikimus 
komunistų partijos linijai ir juos 
siunčia gerai ištreniruotus užsie­
nio dizinfomacijai.

Anksčiau buvęs “Reader’s Di­
gest” vyresnysis redaktorius John 
Barron savo daug laidų susilau­
kusioje knygoje “KGB the Secret 
Works of Soviet Agents” rašo: “Ru­
sai dizinformacija nusako pasklei­
dimą klaidingų ir provokuojančių 
informacijų. KGB praktikoje dizin­
formacija yra daug labiau kompli­
kuota. Savo dizinformacija pasklei­
džia suklastotus ar sufabrikuotus 
dokumentus, laiškus, rankraščius, 
fotografijas, išplatina klaidinančių 
ar iš anksto išgalvotų piktavališkų 
gandų, klaidingų žvalgybos agen­

ALB KRAŠTO VALDYBOS PAREIŠKIMAS

Paskutiniu metu Australijos lie­
tuvių kolonijas užplūdo Įvairūs lei­
dėjų nepasirašyti propagandiniai 
lapeliai. Vienas iš jų apie Adelai­
dės sportininkų šmeižtą Gimtajame 
krašte yra nepavojingas, nes lei­
dėjai nors ir nepasirašė, bet ne­
naudoja Bendruomenės vardą.

Antras lapelis siunčiamas iš Syd­
ney priemiesčio North Ryde NSW, 
be mūsų sutikimo naudoja Kraš­
to Valdybos vardą ir be sutikimo 
įsidėjo Krašto Valdybos pirminin­
ko nuotrauką.

Lapelio platintojai nori sudaryti 
įspūdį, kad tai yra Krašto Valdy­
bos kvieslys į Lietuvių Dienas. Taip 
pat siųsdami naudojo Krašto Val­
dybos narių kaip siuntėjų adresus, 
nors visi gyvena Melbourne, o laiš­
kai ateina iš Sydney.

Atrodo, siuntėjų ypatinga neapy­
kanta yra Krašto Valdybos vice­
pirmininkui ir išvykos į Pasaulio 

600 metų garbingą sukaktį, galėsi­
me deramai sutikti Jūsų Švente­
nybę prie Aušros Vartų Dievo Mo­
tinos, kuriai, užimdami šv. Petro 
Sostą, padovanojote kardinolišką 
pijusę.

Mes, Lietuvos kunigai ir tikin­
tieji, minėdami “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos” dešimtmečio 
sukaktį, suklaupę prie Jūsų Šven­
tenybės kojų, prašome: “Šventa­
sis Tėve, palaiminkite mūsų Baž­
nyčios ir Tėvynės keturių dešimt­
mečių kovą, kančias, didžiules au­
kas, mūsų visus kalinius su mo­
kytoju Petru Paulaičiu priešaky­
je (jis šiemet spalio 30 d. baigs 35 
metų bausmę), vyskupus, ypatingai 
tremtinius, - Julijoną Steponavi­
čių ir Vincentą Sladkevičių, - pra­
leidusius virš 20 metų tremtyje, 
kunigus (trečdalis ėjo Gulago kan­
čios keliais), vienuolius, tikinčiuo­
sius ir mūsų brolius išeivijoje”.

Lietuvos kunigai ir tikintieji

tų. apgaudinėja lankytojus, nuvy­
kusius į Sovietų Sąjungą ir psicho­
logiškam efektui panaudoja fizi­
nius veiksmus. Tokios technikos 
įvairiausiai panaudojamos, darant 
įtakos užsienio vyriausybėms, nu­
traukiant ryšius tarp kitų tautų, 
kenkiant užsienio tautų pasitikė­
jimą savo (vadais ir institucijomis, 
diskredituojant - sukeliant nepasi­
tikėjimą individais ir grupėmis, 
kurios prieštarauja Sovietų politi­
kai, apgaunant užsieniečius apie 
sovietų ketinimus ir esamas sąly­
gas pačioje Sovietų Sąjungoje. Di- 
zinformacijos darbas skiriasi nuo 
įprastos propagandos tuo, kad jos 
tikra kilmė užslepiama ir slaptai 
veikia. Ta prasme Sovietų valdo­
vai teikia dizinformacija! aukščiau 
šią reikšmę”.

PD

Lietuvių Dienas komiteto vadovui, 
nes daugiausia naudojamas jo na­
mų adresas.

Krašto Valdyba pareiškia, kad 
visi lapeliai išleisti be mūsų ži­
nios, norint mūsų Bendruomenę 
ir Krašto Valdybą sukompromituo­
ti.

Naudoti Krašto Valdybos vardą 
be jos sutikimo pagal Australijos 
įstatymus yra baustinas kriminali­
nis nusikaltimas.

Mes prašome Australijos lietu­
vius nekreipti dėmesio į nepasira­
šytus anoniminius lapelius. Po vi­
sais Bendruomenę liečiančiais pra­
nešimais Krašto Valdyba pasira­
šo. Taip pat prašome laikraščių lei­
dėjus ir redaktorius tespausdinti 
tik tokius pranešimus, kur nors 
vienas Krašto Valdybos narys pasi­
rašo.

ALB Krašto Valdyba
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Aušra Nr. 30 (70)., 1982 m. kovas

Nepriklausomybes pamatas - tyroje Lietuvos sieloje
MIRĖ
KUN. J. JANKAUSKAS

Eiti ten ...» kur didžiausia bedievybė, ištvirkimas, tikėjimo atšalimas, 
nutolimas nuo Bažnyčios ... Visur Įlįsti, įsibrauti ... Jei kur išvaro 
pro vienas duris, grįžti pro kitas,... kad tik visur būtų Įnešta Kristaus 
dvasia. Ark. J. Matulaitis - Matulevičius

1953 gegužės 15 pasaulio kata­
likų- spaudoje plačiai nuskambėjo 
žinia, kad Romos kurija;, popie­
žiui Pijui XII ■ leidus,. pradėjo ark. 
Jurgio Matulaičio - Matulevičiaus 
beatifikacijos, bylą. Kas tas lietu­
vis? Koks jo gyvenimas, darbai, 
kokia jo dvasia? .

Jurgis Matulaitis Matulevičium 
.buvęs pavadintas tada, kai 1889 m. 
vasarą atvykęs j svečius dėdė Jonas 
Matulaitis, tuometinis Kielcų gim­
nazijos mokytojas, grįždamas'.Len­
kijon, su savim pasiėmė ligotą, su­
menkusį sūnėną Jurgutį, kurio pa- 
verdę, kaip ir savo pakeitęs anks­
čiau, sulenkino į Matulewicz.

Paprastai, minint šio' įžymaus 
mūsų lietuvio pavardę, priduriama: 
Vilniaus vyskupas, apaštalinis Lie­
tuvos vizitatorius, Marijonų vienuo 
lijos atnaujintojas ir generolas, Ma 
rijos Nekalto Prasidėjimo Seserų 
vienuolijos įsteigėjas.

Perkėlus palaikus į gimtinės kraš 
tą, Vilkaviškio vyskupas patvirti­
no, maldą į Svč. Trejybę jo beatifi­
kacijai išmelsti.

Beatifikacijos byla - pirmasis in­
formatyvus procesas, pradėtas 1953 
m. Romoje, 1959 m. jam pripažin­
tas Dievo Tarno titulas. Taigi for­
malusis procesas jau baigtas. 1971 
m. byla perkelta i aukštesnę - po­
piežinę instanciją.

“Ark. J. Matulaitis (1871. IV. 13 - 
1927. I. 27) nepaliko daug raštų. 
Tie raštai, kuriuos jis parašė, yra 
skirti daugiausia jo dvasios vai­
kams - vienuoliams. Bet jis negai­
lėjo gyvo žodžio. Kalbėjo visiems, 
kas tik jo prašė: profesoriams, stu­
dentams, darbininkams, tarnaitėm, 

kunigams ir pasauliečiams. Kanau­
ninkas, žinomas rašytojas Tumas 
Vaižgantas apie jį rašo: “Kalbėjo 
įtikinamai, nes buvo jaučiamas, kad 
jis tiki tuo, ką- sako, tiki giliai sa­
vo Siuntėju- - Kristumi ir jaučia 
tebeveikiančią Jo galybę savyje, vi­
suomenėje. Vyskupo Jurgio kalbos 
nebuvo dviprasmiškos. Jis nebandė 
religiją panaudoti kuriam pašali­
niam tikslui: politikai, nacionaliz­
mui, partijai" (Ark. J. Matulevi­
čius, Marijampolė, 1933, p. 132). 
Prof. J. Eretas šį arkivyskupą va­
dina “mūsų kardinolu be purpuro, 
mūsų šventuoju be altoriaus”. A. 
Smetona, jau'tapęs antrą kartą Lie­
tuvos prezidentu, pavadino Matulai 
tį “didesniu lietuviu, negu kam 
gali atrodyti” ir būtent dėl jo pla- 

• čios, visuomeninės, religinės bei 
moralinės veiklos, skirtos tautai. 
Smetona jautė, jog tautai reikia 
stiprių moralinių vadų ir tokį vadą 
jis atpažino Matulaičio asmenyje. 
Pasak A. Smetonos, jei Lietuva 
eis Matulaičio rodomu keliu, ji iš­
liks nepriklausoma, nes nepriklau­
somybės pamato reikia ieškoti ty­
roje lietuvio sieloje. “Šiuo savo 
Įžvalgumu Smetona pasirodė gal­
būt didesnis krikščionis, negu kai 
kam tada galėjo atrodyti” - rašė 
kun. St. Yla knygoje “Jurgis Ma­
tulaitis. Asmenybės apybraiža” 
(Putnam, Conneticut, 1977, p. 321). 
Neskaitant biografijos, šioje kny­
goje autorius dar yra išspausdinęs 
keletą apybraižų, kur jis iškelia 
Matulaičio nepaprastus gabumus: 
baigęs dvi aukštąsias - Petrapilio 
ir Friburgo - mokyklas, kurios su­
teikė jam aukščiausius įvertinimus 
už magistro ir doktorato darbus; 
pabrėžia mokėjimą nuostabiai su­
sivaldyti, atleisti nuoskaudas, jo 

taktiškumą, visiems be išimties tė­
viškumą ir ypač tris neabejotinus 
jo asmens bruožus: genialumą, veik 
lumą ir šventumą, kurie sukuria 
labai retą, spalvingą asmenybės 
derinį.

Pažinęs Rytų ir Vakarų sociali­
nius, politinius polinkius - iš vie­
nos pusės siautėjantį despotizmą, 
bręstantį komunizmą, iš kitos — 
klestintį stiprų sekuliarizmą, ky­
lantį intelektualinį ir socialinį ka­
talikų atgimimą, savo krašto sū­
nus ark. Jurgis susirūpino tautos 
ir Bažnyčios likimu. Jis buvo misi­
jos žmogus trimis požiūriais: socia­
liniu, charizmatiniu ir ekumeni­
niu. Pirmoji jo misija - socialinė 
ir sociologinė veikla - gimė tada, 
kai, regis, jai mažiausiai buvo pa­
jėgus: apsigynęs nuo kojos ampu- 
tavimo, šiek tiek apsigydęs, dėsty­
damas mokykloj, jis tyliai ima or­
ganizuoti priemiesčių darbininkus 
ir netrukus subūrė apie 50.000 or­
ganizaciją, kuri sukėlė nemaža re­
akcijų - organizatorius net buvo 
apšauktas Bažnyčios priešu, libe­
ralu, socialistu. Tik Matulaitis ne- 
gniužo ir nepabūgo. Jis, išmėgin­
tas ugnies krikšto, žengė toliau: 
Varšuvoje, o vėliau ir Kaune orga­
nizavo socialines savaites. 1907 m. 
buvo pakviestas dėstyti į Petrapilio 
akademiją sociologijos, kuri nie­
kur tuolaikinėje Rusijoje dar nebu­
vo dėstoma. Iš jo studentų būrio 
atsirado nemaža socialinių veikėjų 
ir mūsų kraštui. Jo paskatintas VI. 
Jurgutis su kitais ėmėsi organi­
zuoti busimuosius ateitininkus. To 
neužteko. Jis ėmėsi kurti “inten­
syvaus katalikiško gyvenimo židi­
nius” w vyrų ir moterų vienuolijas, 
nes, anot Matulaičio, “Mūsų am­
žiuje... nebeužtenka paprastų dar­
bininkų, samdinių, - reikia tikrų 
apaštalų”.

Skaitytojas

(Bus daugiau)

Romos universiteto polikliniko­
je po sunkios nepagydomos ligos 
rugpjūčio 5 d. mirė Telšių vysku­
pijos kunigas Juozas Jankauskas. 
Velionis buvo sulaukęs 59 metų 
amžiaus. Filosofijos ir teologijos 
mokslus pradėjo karo metu Telšių 
kunigų seminarijoje. Karo pabai­
goje pasitraukęs į Vakarus studi­
jas tęsė Vokietijoje Eichstaetto ku­
nigų seminarijoje, iš kur po kele- 
rių metų persikėlė į Romą. Čia 
1949 metų gruodžio mėnesį buvo 
įšventintas kunigu. Įsigijęs teolo- Ji
gijos licenciato laipsnį, kun. Juo- •'
zas Jankauskas dirbo pastoracinį 
darbą Romos parapijose, bendradar 
biavo Vatikano radijo lietuvių prog 
ramose, ėjo prefekto pareigas Lie­
tuvių šv. Kazimiero Kolegijoje. 
Apie penkiolika pastarųjų savo gy­
venimo metų velionis kunigas Juo- . y 
zas Jankauskas dėstė religiją ir ./ 
kapelionavo italų vidurinėse mo- . - 'į 
kyklose ir liciejuose, vadovavo ka- 
talikų skautų stovyklom. Kaip ga- > 
bus pedagogas ir dvasios vadovas 
buvo jaunimo labai vertinamas ir S 
mylimas.

LRTV

TAUTINIŲ ŠOKIŲ KURSAI 
AUSTRALIJOJE

ALB Krašto Valdyba tariasi su 
Amerikos Lietuvių Tautinių Šokių 
Institutu pravesti Tautinių šokių 
kursus Australijoje. Kursai numa­
tyti pravesti Melbourne ateinan­
čiais 1983 metais gegužės mėnesį 
mokyklų atostogų metu. Tikimės, 
kad atsiras norinčių juose daly­
vauti iš visų Australijos lietuvių 
apylinkių. Tikslus kursų laikas 
bus praneštas spaudoje, kai bus 
galutinai susitarta.

J. Tamošiūnas
ALB Krašto Valdybos narys 
Kultūros reikalams
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LIETUVOS MARTIROLOGIJA
(Tęsinys)

Kun. Kastyčio - J. Matulionio persekiojimas

Pavaduotojas J. Urbonas; būdamas Kybar­
tuose, keliose organizacijose, skaitydamas 
paskaitas, „ lietė mane...- šmeiždamas ir va­
dindamas apsišaukėliu,

Kas yra apsišaukėlis?
Dabartinės lietuvių kalbos žodyne (“Min­

tis”, V.,, 1972, 34 psį.) apsišaukėlis aptaria­
mas taip: li.kas dedąši.kitu, neteisėtai savi- 
hasi kokį titulą ar svetimą vardą. 2. kas kuo 
apšišaukęs.'iššfgyręsį išsigarSinęs.

Kas aptarimgjšvąrdintą, man. netinka - nei 
titulo,, nei svetimo vardo nesisavinu; nesigy- 
riau. ir nesigarsinu, Šitą darbą atlieka., pats 
Vykdomojo komiteto pirmininko pavaduo­
tojas J. Urbonas.......

Po savo, kalbų- pavaduotojas J. Urbonas 
paliko Kybartų Vykdomojo komiteto pirmi­
ninkui raštą, su kuriuo buvau supažindintas 
jo kabinete.

Jame rašoma, kad aš, nebaigęs Kunigų se­
minarijos, neturiu darbo pažymėjimo, neturiu 
teisės atlikti kunigo pareigų, nedirbu jokio 
visuomenei naudingo darbo, todėl būsiu bau­

džiamas pagal veikiančius įstatymus.
Į tokį neteisingą užpuolimą atsakiau:
1. Esu kunigas, baigęs neakivaizdinę Ku­

nigų seminariją: gavęs šventimus, - todėl 
turiu teisę atlikli visas kunigui priklausomas 
pareigas.

2. Tarybų Sąjungoje Bažnyčia atskirta 
nuo valstybės, ir todėl religiją liečiančius 
klausimus turi tvarkyti ir spręsti Lietuvos 
Bažnytinė vyriausybė. Šiuo atveju taip ir 
pasielgta.

Jau kuris laikas esu kunigas, atlieku visas 
kunigui priklausomas pareigas, ir tas, kas 
turi galią leisti ar neleisti jas atlikti, - ne­
uždraudė ir neatšaukė.

Lietuvoje yra Bažnytinė provincija, jai va­
dovauja vyskupai, taigi jiems, kaip teisėtas 
kunigas, ir priklausau. Ne J. Urbonas ar kiti 
asmenys sprendžia apie mano kunigystę, bet 
Bažnyčia.

Dėl pažymėjimo štai ką pareiškiu. 'Po karo 
nei vienas Lietuvos kunigas jo neturėjo. Kai 
valdžiai prireikė pažymėjimų, valdžios įstai­
gos juos išdavė. Panašus ir4 mano atvejis: jei 
reikalingas darbo pažymėjimas, tegu duoda 
tuo reikalu besirūpinanti įstaiga, ir klausi­

mas bus išspręstas. Kam reikalingas ir nau- j 
dingas šmeižtas, gąsdinimas ir tikinčiųjų kir- 
šinimas?

Kaltina - nedirbu naudingo darbo! Dirbu j 
ne ateistų tarpe, o tikinčiųjų. Tikinčiųjų, kaip 
žinote, drg. Sekretoriau, Lietuvoje dauguma. 
Dirbu labai naudingą darbą.

Esu kunigas! Kunigystės jau niekas nea­
tims, ir kur tik būsiu, - dirbsiu kunigui skir­
tą darbą.

Lietuvoje yra neakivaizdinė Kunigų semi- a 
narija. Jai atsirasti akstiną davė dabartinis I 
laikas. Į Kauno Kunigų seminariją priimam! .1 
ne visi, kurie nori joje mokytis. Todėl, kol 
saugumas spręs kandidatų tinkamumą semi­
narijai ir juos atsijos, tol egzistuos ir neaki­
vaizdinė Kunigų seminarija. Kur turi mo­
kytis jaunuoliai, norintieji tapti kunigais, 
kada jų nepriima Kauno Kunigų seminari- J 
jon?!

Vienintelis atsakymas ir realus kelias — 
neakivaizdinė Kunigų seminarija.

Panašią seminariją lankė ir mūsų Popie­
žius Jonas Povilas II. Esu kunigas! To nori 
ar nenori J. Urbonas ir į jį panašūs - jau 
įvykęs faktas - prašom manęs nediskrimi­
nuoti. Pakankamai tos diskriminacijos pa­
tyriau praeityje: 1959 m. mane už giedojimą 
Vabalninko bažnyčioje išmetė iš konservą- j 
torijos, 1974 m. buvo įsakyta atleisti iš Pa­
veikslų galerijos vedėjo - direktoriaus pa-
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Vakarų Vokietijos ir Švedijos 
spauda aprašo, kaip sovietų Rusija 
naikina Afganistane užimtų kraš­
tų vyrus, įtraukdama juos į sovie­
tų armiją ir siųsdama kovai su par­
tizanais.

Nežiūrint ginklų ir žmonių per­
svaros, sovietų Rusija įklimpo Af­
ganistane j betiksli ir žiaurų karą, 
kaip amerikiečiai Vietname.

Tam karui nesimato galo ir kal­
nuose sunku sunaikinti gausingą 
sukilėlių armiją, kuri nors Vakarų 
galybių nėra remiama, bet gauda­
ma truputį paramos iš Egipto ir 
Pietų Arabijos, jau antri metai ne­
leidžia sovietų valdžiai įsigalėti Af 
ganistane.

Sukilėliai trūkstamus ginklus 
“pasiskolina” iš sumuštų sovietinių 
dalinių arba už savus pinigus nu­
siperka Pakistane, kur jau yra virš 
2 milijonų pabėgėlių. Kur tik ko­
munistų santvarka prasideda įsiga­
lėti, iš ten greitai atsiranda ir mi­
lijonai pabėgėlių.

Sovietų Rusija pradėjusi invazi­
ją į Afganistaną, pradžioje siuntė 
savo kariuomenės dalinius iš Isla­
mo tikybos kraštų - tadžikus, turk­
mėnus, kazakstaniečius. Būdami to 
paties Islamo tikėjimo kaip ir Af­
ganistano sukilėliai, jie atsisakė 
kariauti ir pradėjo bėgti pas laisvės 
kovotojus.

Karui nesibaigiant ir nuosto­
liams žmonėmis didėjant, rusai pra 
dėjo savo žmones taupyti ir į jų 
vietą siųsti jaunus vyrus iš užim­
ti^ kraštų.

'Pagal tarptautinę teisę ir Žene­
vos konvenciją, joks okupantas ne­
turi teisės jėga arba smurtu užim­
tame krašte imti vyrus į savo ka 
riuomenę arba vykdyti mobiliza­
ciją.

Gudija ir Ukraina buvo 1919— 
1920 metais jėga užimtos, kariau­
jant su Ukrainos kariuomene, o 
Estija, Latvija ir Lietuva buvo 
smurtu užimtos, įteikiant vos kalė­
tos valandų ultimatumą ir joms 
grasinant jėga. Užėmimą įvykdė

TAUTOS GENOCIDAS
AFGANISTANE ŽUDOMI LIETUVIAI

Raudonosios armijos daliniai.
Visas vaidinimas apie neva tai 

“savanorišką” įsijungimą yra far­
sas, nes ten, kur kas nors vyksta 
savanoriškai, kariuomenė ir tan­
kai yra nereikalingi.

Rusai taupydami savo žmones 
“pasaulinei revoliucijai” dabar į 
Afganistaną siunčia vyrus iš Gudi­
jos, Ukrainos, Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos, kurie rusų karininkų va­
romi turi eiti į mirtį už Rusijos 
interesus.

Daugiausia jaunus vyrus siun­
čia iš Ukrainos ir Lietuvos, nes tie 
kraštai mažiausiai surusinti ir la­
biausiai priešinasi okupantui.

Beveik kas savaitę ateina vago­
nai su karstais į Vilnių, Rygą ir 
Taliną. Pabaltijo kraštų disiden­
tai buvo pradėję registruoti Afga­
nistane žuvusių kapus. Tas nepati­
ko okupantui ir tą grupę jie likvi­
davo, bet jie suspėjo vien Lietu­
voje užregistruoti 600 kapų, kur 
palaidoti žuvusieji lietuviai.

Kaip Lietuvos pogrindžio spau­
da rašo, į Afganistaną daugiau­
sia siunčiami susipratusių šeimų 
vaikai, studentai, kurie gerai mo­
kinasi, jaunimas, kuris studijuoja 
lituanistinius mokslus ir inteligen­
tus, kurie vengia įsijungti į ateis­
tinę propagandą. Šitaip yra vyk­
domas pagal generalinę komunis­
tų partijos liniją tautos genocidas.

Pradžioje žuvusius sovietai par­
veždavo tvarkingai cinkuotame 
karste, bet padidėjus žuvusiųjų 
skaičiui dabar grąžina plastikinia­
me maiše, įdėjus į dėžes, panašias 
į karstą.

Visų žuvusiųjų lavonai labai su­
žaloti ir kurie gyvi pateko pas par­
tizanus, tie mirė baisia mirtimi. 
Afganistano sukilėliai, atrodo, atsi­

lygina tais pačiais metodais ru­
sams, kaip sugrįžę iš karo pasa­
koja: rusai labai žiauriai elgiasi 
su partizanais ir prievartauja jų 
moteris.

Ukrainiečiai ir lietuviai varomi 
į pavojingiausias vietas, vadovau­
jant rusų karininkams, o už jų vi­
sų kaip medžioklėje varovai eina 
KGB apsirengę karinės policijos 
uniforma.

Pabaltiečių bendruomenių vado­
vai bandė užmegsti ryšį su Afganis 
tano laisvės kovotojais ir juos įti­
kinti, kad lietuviai, latviai, estai 
ir ukrainiečiai yra prievarta atva­
ryti į jų kraštą.

Buvo prašyta nežudyti į belais­
vę paimtų pabaltiečių, bet leisti 
jiems pasiekti Pakistaną, iš kur bū­
tų jau galima juos išgelbėti. Bu­
vo atspausdinta pusė milijono la­
pelių su estų, latvių, lietuvių, ru­
sų ir afganų kalbomis, tačiau pasek 
mės buvo menkos, nes 87 procen­
tai Afganistano laisvės kovotojų 
yra beraščiai ir jiems kiekvienas 
šviesios odos žmogus yra rusas.

Jų sukilimas turi daugiau Islamo 
religijos atspalvį ir jų nuomone 
kiekvieną, kuris negarbina Ala­
chą, reikia pasiųsti pas pranašą Ab­
raomą.

Kartą po vienų kautynių lietu­
viui karininkui paklausus pulko po 
litruką, kodėl pirmose linijose nėra 
rusų, tas pasijuokdamas atsakė: 
“Mes taupome savo žmones valdy­
ti pasauliui”.

■Mūsų bendruomenių valdybos, 
Pabaltiečių Tarybos ir Pavergtųjų 
Tautų komitetai turėtų šį reikalą, 
susitinkant su Australijos vyriausy 
bės atstovais, kelti į viešumą.

.Mes kreipiamės. į čia mokslus 
baigusį jaunimą, rašyti laiškus į 

australų spaudą. Nesakykite, kad 
neįmanoma. Netiesa. Gerus norus 
turint viskas galima. Žiūrėkite, Tas 
manijos lietuviai Hobarte, net vie­
tos universiteto studentų laikraš­
tyje “Togatus” išleido atskirą 4 
psl. priedą apie lietuvius politi­
nius kalinius. Kiek daug jau mū­
siškių dėsto universitetuose ir aukš 
tosiose mokyklose, kiek daug tėti 
studijuoja, bet ar atlieka savo pa­
reigą Lietuvai?

Jeigu mes tikime į Lietuvos pri­
sikėlimą, tai žinokime, kad atga­
vus laisvę, tauta paklaus mūsų vi­
sų, ką gero padarėme savo tėvynei 
čia saugiai sėdėdami prie sotaus 
stalo.

Ar nebus ir mums kaip Evan­
gelijoje, kai mirusio turčiaus pa­
klausė Dievas: ar tu mane paval­
gydinai, kai buvau alkanas, ar pri­
dengei, kai buvau nuogas. Turčius 
atsakė: Viešpatie, aš Tavęs nema­
čiau.

Nejaugi ir mes, paklausti tautos 
ar kovojome už jos laisvę, ar skel­
bėme pasauliui apie okupanto kri­
minalinius nusikaltimus visam pa­
sauliui, atsakysime: Lietuva, mes ta 
vęs nematėme!

Išlaikydami savo šeimoje lietu­
višką kalbą ir dirbdami savo para­
pijos ir bendruomenės organizaci­
jų darbą, mes neliksime skolingi 
tiems, kurie Tėvynėje aukojasi jos 
laisvei ir gerovei. Bet svarbu taip 
pat yra ir skelbti pasauliui apie 
Lietuvoje vykdomą tautinį geno­
cidą.

Alb. Pocius

= Popiežius Jonas Paulius II 
yra savo tėvynėje patriotas. Cas- 
telgandolfe vasaros rezidencijoje 
praėjusią savaitę Popiežių vėl ap­
lankė virš 100 išeivių lenkų jauni­
mo. Jiems Popiežius priminė Var­
šuvos sukilimą 1944 m. rugpiūčio 
pirmom dienom: “Kasmet prisime­
nam tas dienas ir sukilėlių he­
roizmą, kai jie rizikavo savo jau­
nystę ir gyvybę, pasiryžę mirti už 
tėvynės laisvę”.

reigų, o 1977 m. - iš Vilniaus Universiteto 
Mokslinės bibliotekos, kurioje dirbau daili­
ninku.

Po to zakristijonavau, mokiausi ir tapau 
kunigu.

Gerb. Sekretoriau, įspėkite atitinkamas įs­
taigas, kad nebūčiau diskriminuojamas, ir 
jei reikalinga, kad būčiau užregistruotas val­
džios įstaigose kaip kunigas, tegu tai padaro 
— užregistruoja ir pasiunčia registracijos pa­
žymėjimą šiuo adresu:

232001 Vilnius, Gorkio 17-6, 
kun. K. Matulioniui

Kun. Matulionis

Lietuvos KP CK pirmajam Sekretoriui 
P. Griškevičiui

Kybartų parapijos tikinčiųjų

Skundas

Mus, Kybartų parapijos tikinčiuosius, la­
bai nustebino ir sukrėtė žinia, kad Vilkaviš­
kio rajono Vykdomasis komitetas nori iš mū­
sų bažnyčios išvaryti mums gražiai patar­
naujantį kun. Kastytį - Joną Matulionį. Ra­
jono pareigūnas žmonėms įrodinėja, kad 
mums patarnaujantis kunigas nėra tikras ir 
kad jis neturi valdžios leidimo eiti kunigo 
pareigas.

Ta proga mes pareiškiame: kadangi Ta­

rybų Sąjungoje Bažnyčia atskirta nuo vals­
tybės, tai netinka- valdžios pareigūnams spręs 
ti, kuris kunigas tikras, o kuris netikras. 
Antra, jei nepaisant Bažnyčios nuo valsty­
bės atskyrimo, vis tiek reikalingas valdžios 
leidimas, kad kunigas galėtų eiti pareigas, 
tai prašome, Jūs, kaip vyriausia partijos gal­
va, įsakykite atitinkamoms valdžios įstaigoms 
išduoti kun. Kastyčiui <- Jonui Matulioniui 
reikiamą leidimą. Sis kunigas mūsų parapi­
jai yra labai reikalingas ir mes neleisime jį 
iš Kybartų išvaryti.

1982 metai vasario 28 d.
Pasirašė 1033 kybartiečiai

1981 m. kovo 30 d. kun. Jonas - Kastytis 
Matulionis, gyv. Vilniuje, Gorkio 17-6, kelis 
kartus primygtinai buvo kviečiamas į Res­
publikinę prokuratūrą pas prokuroro pavad. 
Bakučionį.

1981 m. liepos mėn. pradžioje pas kun. Jo­
ną - Kastytį Matulionį, lankėsi milicijos pa­
reigūnas su Vilkaviščio raj. milicijos raštu, 
kuriame prašoma patikrinti, ar minėtas ku­
nigas yra priregistruotas ir gyvena nurodytu 
adresu, kur dirba, ar tiki Dievą ir kt. Nera­
dęs kunigo namuose, milicininkas apklausi- 
nėjo ten apsistojusį giminaitį. Išeidamas pali­
ko kvietimą, kad liepos 16-17 d. 8,30 min. 
kun. Jonas - Kastytis Matulionis atvyktų į 
milicijos skyrių, esantį Dzeržinskio gatvėje.

1982 m. kovo 18 d. kun. Jonas - Kastytis 
Matulionis Vilniuje, Gorkio 17-6, savo pąš- 
to dėžutėje rado raginimą kovo 18 d. 10 vai. 
prisistatyti pas Vilkaviškio rajono prokuro­
ro pavad. P. Bogušauską.

Nei vienu atveju kun. Matulionis į val­
džios įstaigas nenuvyko, kadangi jokio nusi­
kaltimo nebuvo padaręs, o visi iškvietimai 
turėjo tik vieną tikslą - šantažuoti be val­
džios leidimo šventimus gavusį kunigą.

KUNIGO ANTANO GRAŽULIO TEISMAS

1982 m. vasario 2 d. Prienų rajono laik­
raštis “Naujas gyvenimas” persispausdino iš 
“Tiesos” (1982. I. 26) straipsnį “Melas iš sa­
kyklos”, nukreiptą prieš Šilalės vikarą kun. 
Vytautą Skiparį ir pridėjo tokį. komentarą: 
■'Prienų bažnyčios vikaras Antanas Gražu­
lis bei Užuguosčio bažnyčios klebonas Ze­
nonas Navickas (kalinės už “LKB Kronikos” 
dauginimą brolis - Red.), siekdami tikinčiųjų 
akyse, diskredituoti mokytojus, komunistus 
ir aplamai visus ateistus, naudojasi tais pa­
čiais metodais, kaip ir laikraštyje minimas 
Šilalės bažnyčios vikaras Vytautas Skiparis”.

Prienų parapijos tikintieji nusiuntė val­
džios įstaigoms griežto protesto raštą su 1.500 
parašų. Rašte skelbiama, kad laikraštis ne­
teisingai yra apkaltinęs jų vikarą kun. An­
taną Gražulį.

(Bus daugiau)
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NAUJI LEIDINIAI
A A. Vytautas Augustauskas RELIGINIAME GYVENIME

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania Nr. 51. Pilnas verti­
mas į anglų kalbą. Vertė Vita Ma- 
.tusaitis, vertimų redaktorius kun. 
Kazimieras Pugevičius. Išleido 
Amerikos Lietuvių Kunigų Vieny­
bė: 351 Highland Blvd. Brooklyn 
NY 11207, USA. Knygutės kaina 
$ 1. Viršelį puošia nubaustiėtji už 
Kroniką: Petras Plumpa - Pluira, 
Nijolė Sadūnaitė, kun. Virgilijus 
daugelis, Vladas Lapienis, Ona Vit­
kauskaitė, Anastazas Janulis, teks­
te daugiau nuotraukų.

Pastogė Nr. 1 ir Nr. 2 - Lietuvos 
pogrindžio spauda, perspausdino 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenę: 
5620 S. Claremont Ave. Chicago 
Ill 60636. Atskiro leidinio kaina $ 3. 
Prenumerata 6 leidiniai $ 20.

Kronikos Balsas, Nr. 1. Dvimė- 
nesinis žurnalas, leidžią Lietuvos 
Kronikos Sąjunga: 6825 So. Talman 
Ave. Chicago Ill 60629.

Ateitis Nr. .3. Ateitininkų Fede­
racijos katalikiškos - lietuviškos 
orientacijos mėnesinis žurnalas, me 
tams $ 7, prenumeratas siųsti Atei­
tis 7235 S. Sacramento Ave. Chi­
cago Ill 60629. Vyriausias redak­
torius kun. dr. Kęstutis Trimakas.

Ateitis .Nr. 4. Ši laida dedikuota 
Visiems Lietuvos laisvės kovotojam 
už Geležinės uždangos, nepalaužia­
ma valia trupinantiems sovietų 
priespaudą Tėvynėje. Viršelį puošia 
prof. Vytauto Skuodžio nuotrauka, 
kuris sekančiame puslapyje sako: 
“Nubaudė už tai, kad mylėjome 
savo Tėvynę Lietuvą, už tai, kad 
trokštame savo tautai laisvės, už 
tai, kad nesutikome tapti lietuvių 
tautos išgamų arba jos priešų ver­
gais”.- Minima šioje laidoje Aus­
tralijos Ateitininkų Diena Melbour 
nė, Jubiliejinė akademija, Simpo­
ziumas, Vakaras, Jaunimo koncer­
tas Adelaidėje.

Išeivijos vaidmuo - Vincentas 
Liulevičius. Nepriklausomos Lietu­
vos atkūrimo darbe. Išleido Pa- 
šaulio Lietusių Bendruomenės Va! 
dyba su -Lietuvių Fondo parama. 
Tiražas 600 .egzempliorių. Įrišta kie 
tais Viršeliais, 398 psl., tekste daug, 
nuotraukų.

Paparčio žiedas - Jurgis Jankus, 
pasakojimai. Knyga laimėjo Lietu­
vių Bendruomenės Literatūros pre 
miją. Išleido Lietuviškos Knygos 
klubas Čikagoj,. 393 psl., kaina .$ .10,

Lotofagų šaly - Anatolijus Kai­
rys, eilėraščiai. Išleido Lietuvių Li­
teratūros Bičiuliai: PO Box 29060, 
Chicago Ill 60629. Tiražas 300 egz., 
kaina $ .8. Gerame popieriuje 19 ei­
lėraščių. Aplankas ir iliustracijos 
dali. Ados Sutkuvienės.

Liiūanus, vol. 28, Nr. 2, anglų 
kalba meno ir mokslo žurnalas, 
skirtas pristatyti ir tyrinėti klau­
simus Pabaltijo valstybių, ypatin­
gai Lietuvos. Šioje laidoje: II pa­
saulinis karas - Rusijos Amerikos 
santykiai ir Pabaltijo valstybės, 
Lietuvių literatūros iškilimas Va­
karuose, Antano Vaičiulaičio nove­
lė Banguolė - žvejo duktė ir kt., 
knygų recenzijos. Adresas: Litua- 
nus, 6621 S. Troy, Chicago Ill 60629. 
USA. Metams $ 10.

Melbourne Royal ligoninėje rug­
piūčio 5 d. mirė buvęs Lietuvos 
kariuomenės kapitonas Vytautas 
Augustauskas. Vytautas gimė Gar­
liavoje 19.05 m. vasario 12 d. Pir­
mojo karo metu su tėvais, bro­
liais ir seserimis buvo nublokštas 
į Rusiją. Grįžęs į Lietuvą stojo į 
Aušros gimnaziją. Vytautas turėjo 
gražų tenoro balsą, motinos ra­
ginamas’ mokėsi dainavimo ir pri­
klausė Kauno operos chorui. Dar 
būdamas gimnazijoje su mokslo 
draugais stojo į Klaipėdos išvaduo­
tojų eiles. Ten buvo apdovanotas 
Klaipėdos išvadalvimo medaliu. 
1923 m. stojo į Karo mokyklą, ku­
rią baigė III laida 1926 m. Būdamas 
karo mokykloje pasižymėjo plauki­
mu ir gavo prizą, pirmavo ir čiuo­
žime. Baigęs Karo mokyklą buvo 
paskirtas Į IV pėstininkų pulką Pa-

Penkto Jaunimo kongreso orga­
nizavimo bei informacijos reikalais 
Pertho jaunimą iš tolimo Toronto 
Kanadoje aplankė mieloji viešnia 
Laima Beržinytė. Ta proga Laima 
parodė atsivežtą įdomų filmą. Per­
tho jaunimas nuoširdžiai dėkoja ir 
tikisi, kad jos dedamos didelės pas­
tangos Į to kongreso organizaciją 
bus sėkmingos.

*
Pertho Šatrijos lietuvių tautinių 

šokių jaunimas širdingai dėkoja V. 
Straukui, kuris nežiūrint tolimos 
kelionės ryžosi atvykti į Perthą 

■padėti Šatrijai besiruošiant į šių 
metų Lietuvių Dienas Melbourne’

Mielam V. Straukui jaunatjviškas 
AČIŪ!

Angelė Pasčekaitė 
Pertho lietuvių jaunimo vadovė

♦
Kun. T. Tomich kunigystės Si­

dabrinio jubiliejaus proga meninė­
je dalyje dar buvo pasirodžiusios: 
J. Rahdon, jos sūnus Ričardas smui 
kais ir Katryna Budrikytė fleitų 
įspūdingai pagrojo lietuviškų mo­
tyvų. K. Budrikytė grojo kartu su 
J. Rahdon ir jos sūnum Ričardu, 
sudarydami vieną vienetą. J.P.

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI: k

1. Paveikslas — Eva Kubbos Į)
2. Ornamentinis kryžius — V. Miliauskas /)
3. Paveikslas — Ad. Vingis į)
4. Medžio drožinys — Ed. Lašaitis /)
5. Paveikslas — R. Mačienė Z)
6. Servyzas (6) d

7. Paveikslas — A. Reimerienė 0
8. Fantas $ 20 — Sale Seniūnijos dovana b
9. Tėviškės Aidų prenumerata metam (v

10. Vytis su vėliava — V. Jeršovas 0

Bilietai po 50 centų, visa knygutė 10 bilietų $ 5. 5

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne a

sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos a

Įgaliotiniai. /)
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą /)
Melboūrno Lietuvių Klube pietų metu rugsėjo 5 d. z)

Bandykime laimę - PAREMKIME SAVO SPAUDĄ 1 />
ALK Federacijos Valdyba X

nevėžyje, o vėliau į II pulką Šan­
čiuose. Būdamas II pulke dalyvavo 
slidinėtojų kursuose, kurie buvo 
suorganizuoti kariuomenės ir apmo 
komi švedų instruktoriaus. 1944 m. 
su šeima pateko į Dresdeną, kur 
pergyveno baisų bombardavimą. 
Po Dresdeno siaubo pateko į Ba­
varijos DP stovyklą Weidene, Re- 
gensburge ir Scheinfelde. Į Aus­
traliją atvyko su šeima 1948 m. 
ir 12 metų gyveno Tasmanijoje, 
Vėliau Melbourne. 1973 m. susilp­
nėjo regėjimas, atrodė, kad visai 
apaks, bet prof. Crock dalinai iš­
gelbėjo nuo visiško apakimo, liko 
tik 5% regėjimo. Liko liūdinti žmo 
na Marija, duktė Jūratė su šei­
ma. M.A.

Pavergtųjų Tautų komitetas An­
glijoje organizuoja Kryžiaus Žygį 
už pavergtų tautų laisvę spalio 
3 d. į Marijos šventovę Walsinha- 
me, Norfolk apylinkėje. Lietuviai 
iš Londono į Walsinham važiuoja 
autobusu.

nu
= Brisbane. “The Catholic Lea­

der” rugpiūčio 22 d. laidoje rašo: 
“Dievo dovana Lietuvai” ir patei­
kia Popiežiaus telegramą Lietuvos 
Bažnyčiai, paskyrus du vyskupus 
ir konsekruojant Telšių vyskupą 
Antaną Vaičių, 56 m. Primena, kad 
Lietuva II pasaulinio karo metu 
buvo prievarta įjungta į Sovietų 
Sąjungą, - tiksliau pasakius - oku­
puota komunistinės Rusijos.

= Lenkijos bažnyčios į Mišių 
Tikinčiųjų maldą įjungti skundė­
jai, kurie pamaldose dalyvauja ne 
iš pamaldumo, bet atlikdami komu­
nistų diktatūros šnipinėjimą apie 
ką kunigas sako pamokslą. Tad 
bažnyčiose meldžiamasi, kad tikin­
tieji būtų apsaugoti nuo konspira­
cijos.

= Nikaragva sostinėje Mana­
gua arkivyskupas ekskomunikavo 
80 parapijiečių, kurie sumušė vys­
kupą augziliarą, kai jis norėjo iš 
bažnyčios išnešti Svč. Sakramentą. 
Apie 80 parapijiečių buvo užėmę 
tris dienas bažnyčią, kai į kitą vie­
tą iškeltas klebonas, palaikęs mark 
sistinę valdžią. Nikaragua turi virš 
pustrečio milijono gyventojų, dau­
guma katalikai. Krašto valdžią 1979 
m. nuvertė kairieji revoliucionie­
riai, prisikvietė iš Kubos komunis­
tų patarėjų. Žmogaus teisių komi­
sija kaltina marksistinę valdžią 
masinėm žudynėm, kankinimąis, 
laikomi 8.000 politinių kalinių.

= Lietuva: “Ne kolaborantų 
vyskupų”. Šia antrašte “News 
Weekly” rugpiūčio 11 d. laidoje 
rašo, kad nepasisekė sovietų ban­
dymams Lietuvai gauti tris patai­
kūnus vyskupus, nors vyskupas 
Liudas Povilonis Vatikanui buvo 
pristatęs sovietų pateiktus kandi­
datus. Lietuvos kunigų ir tikin­
čiųjų raštas Popiežiui skelbė, kad 
jie nenori “valdžios vyskupų”, bet 
tik “didžios dvasios vyrų”. Žinome, 
kad Popiežius išklausė šį prašymą 
ir Lietuvai davė Telšių vyskupą 
Antaną Vaičių ir Kaišiadorių iš­
tremtąjį vyskupą Vincentą Slad­
kevičių,’ žymius kovotojus už reli­
gijos laisvę.

= Londone parlamentaras kon­
servatorius Biggs Davison siekia 
paleisti į “atsargą” rytinio Londo­
no vyskupą V. Guazzelli, kuris Baž 
nyčios vardu nepateisina britų karo 
dėl Falkland salų.

= Roma. Italijos teisėjas Hario 
Martella nuvyko į Turkiją ištirti, 
kaip Popiežiaus žudikas Ali Agca 
gavo pusantro milijono dolerių už 
bandymą nušauti Popiežių Joną 
Paulių 11 pernai gegužės 13 d.

= Islandijos krikščionys - ka­
talikai ir protestantai - šiemet mi­
ni tūkstančio metų sukaktį nuo 
krikščionybės pradžios Islandijos 
saloje. Pirmieji šios salos gyven­
tojai vikingai iš Norvegijos čia 
įsikūrė IX šimtmečio pabaigoje, 
o X šimtmečio pradžioje Islandi­
joje buvo įkurtas pirmasis Euro­
poje demokratinis parlamentas, XI 
šimt. ividuryje buvo įkurta pirmo­
ji vyskupija, mokyklos ir kitos kul­
tūrinės institucijos. Dabar saloje 
yra apie 200.000 protestantų, virš 
1.000 katalikų, krikščionybės įvedi­
mo minėjimų programą kartu or­
ganizuoja darnia broliška santai­
ka.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentina* 
Cižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Nlddrie Vic. 
3042.
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IŠ M Ū S Ų
PARAPIJŲ

Adelaidės kronika

MELBOURNAS
Gyvojo Rožančiaus nariai rug­

sėjo mėnesį meldžiasi už mokslus 
einantį jaunimą, kad jie visi išaug­
tų dorais ir religingais lietuviais.

Tautos Šventės minėjimo iškil­
mingos pamaldos šv. Jono bažnyčio 
je 12 vai. Bus bendra išpažintis, 
ypač visas jaunimas, organizuotas 
ir neorganizuotas, kviečiamas prie 
šv. Komunijos, kad Lietuva ir jos 
laisvė būtų gyva kiekvieno širdyje.

Varpo klubo pirm. Viktoras Ado­
mavičius iš anksto praneša visiems 
sportininkams Tautos Šventės mi­
nėjimo pamaldose rugsėjo 5 d. da­
lyvauti su vėliava ir uniformomis. 
Rikiuotis prie bažnyčios kieme 
11. 45 vai.

Džiugo tunto tuntininkas s. Hen­
rikas Antanaitis praneša visiems 
tunto nariams uniformuotiems su 
vėliava dalyvauti Tautos Šventės 
minėjimo pamaldose rugsėjo 5 d. 
Rikiuojamės kieme prieš pamaldas.

Pietus rugsėjo 5 d. Lietuvių na­
muose ruošia ALK Federacijos val­
dyba, lietuviški valgiai - cepelinai, 
kugelis ir kit.

Tėviškės Aidų loterijos prizų 
traukimas rugsėjo 5 d. Lietuvių 
namų jubiliejinėje salėje 2 vai.

Tautos Fondas renka aukas prieš 
Tautos Šventės minėjimą Lietuvių 
namuose Lietuvos laisvės kovai pa­
remti, kuriai vadovauja Vlikas.

Vincas Stagis užsakė Broniaus 
Kviklio ruošiamų Lietuvos Bažny­
čių seriją už $ 200, Tėviškės Ai­
dams aukojo $ 50 ir Religinei Šal­
pai $ 50.

Saulius Mąlijauskas, studijuojąs 
Melbourne universitete astrofiziką, 
gavo žinią, kad anapus Geležinės 
uždangos mirė jo tėvelis Algirdas 
Malijauskas. Laidotuvių dieną rug 
piūčio 21-mą užprašė šv. Mišias ir 
jose dalyvavo.

Susituokė lietuvių bažnyčioje Jo­
nas Leščinskas ir Ona Rakitskienė, 
našlė, neseniai atvykusi iš Lietu­
vos. Vestuvių vaišės buvo pas jau­
nosios brolį Feliksą Sodaitį.

Sydnėjaus „Atžala”
Sydnėjaus lietulvių teatras “At­

žala” į Melbourną atvežė dvi Kos­
to Ostrausko mikrodramas - “Šalt­
kalvis” ir “Pypkė”.

Rugpiūčio 22-tros sekmadienis 
dar vėsokas, bet į spektaklį žmoniij 
susirinko apie porą šimtų. Reiškia, 
scenos vaizdelius žmonės mėgsta. 
Buvo matyti atvykusių ir iš to­
liau, iš Geelongo, Morningtono ir 
kitur.

Pirmasis paveikslas “Šaltkalvis” 
trumpučiukas, tik vyro su žmona 
pasikalbėjimas. Žmona jau miega 
ir vidurnaktį grįžta jos vyras. Žmo­
na jį kaltina, kad buvo jau karčia- 
moje, o vyras sakosi turėjęs darbą 
kapinėse, jis turėjęs raides iš pa­
minklo iškalti. Ši istorija tikra, nes 
nuo V. Kudirkos paminklo buvo 
nukaltos Lietuvos himno raidės. 
Mintis istoriška, tik per trumpas 
siužetas. Scenoje šis vaizdelis buvo 
blankus.

To paties autoriaus yra ir “Pyp­
kė”. Vaizdelis geras. Miręs žmo­
gus lyg ateina gyventi antrą kar­
tą. Jis prisimena gražius gyveni­
mo momentus ir lyg nori juos pa­
kartoti. Suregsta čia namažai filo­
sofinės minties. Istorija sukrauta 
Į pypkę, kurią žmogus nusipirko 
kadaise ir dabar rūko. Kitas pi­
lietis norėjo šią pypkę pirkti, bet 
nespėjo. Jis ateina pas tą žmogų, 
kuris pypkę pirko ir nori iš jo nu­
pirkti, nes žino, kad toje pypkėje 
yra paslėptas deimantas. Kadangi 
šis pypkės neparduoda, tai anas

SYDNĖJUS
Marijos Gimimo Šventės ir Tau­

tos Šventės minėjimas, susitarus 
parapijai su bendruomene, atkelta 
į rugsėjo 5 d. sekmadieni. Šventės 
pirmoji dalis - iškilmingos pamal­
dos St. Joachim bažnyčioje, Lid- 
combe, 11.30 vai. Giedos Dainos 
choras. Organizacijos kviečiamos 
dalyvauti su vėliavomis, palyda ir 
nariais, ypač jaunimas kviečiamas 
sutelktinėm maldom ir prie šv. Ko­
munijos. Išpažinčių bus klausoma 
nuo 10 vai. ryto. Antroji Šventės 
dalis vyks Lietuvių klube, Banks- 
towne, 3 vai.

Prel. P. Butkus

MELBOURNAS

TAUTOS ŠVENTĖ
ALB Melbourno Apylinkės Val­

dyba ruošia Tautos Šventės minė­
jimą rugsėjo 5 d., sekmadienį. Iš­
kilmės prasideda 12 vai. pamaldo­
mis šv. Jono bažnyčioje. Visos or­
ganizacijos prašomos dalyvauti su 
vėliavomis. 2.30 vai. p.p. minėji­
mas Lietuvių namuose. Paskaitą 
skaitys Dr. Staugaitis. Po jos seks 
kultūrinė dalis. Ta proga bus ren­
kamos aukos Vasario 16 gimnazi­
jai bei solidarumo mokestis.

Melbourno Apylinkės Valdyba

ŠAULIAI !
DLK Vytenio šaulių kuopos na­

riai privalo uniformuoti ir su vė­
liava dalyvauti Tautos Šventės pa­
maldose rugsėjo 5 d. š|v. Jono baž­
nyčioje ir Šventės minėjime Lie­
tuvių namuose. Dalyvavimas bū­
tinas.

Pavergtųjų Tautų Ekumeninės 
pamaldos St. Patrick katedroje rug­
sėjo 19 d. sekmadienį, 2.30 vai. visi 
šauliai uniformuoti ir su vėliava 
rikiuojasi katedros sodelyje eise­
nai į pamaldas, o po dalyvausime 
eisenoje į City Square demonstra­
cijai.

K. Prašmutas
DLK Vytenio Valdybos Įgaliotinis

Melbourne
ima jį ir pasmaugia. Kada pypkė 
iškrinta, paaiškėja, kad ji buvo ne 
ta su deimantu. Pasaka čia nebloga, 
gana moderniškai suregsta ir mo­
derniškai inscenizuota. Artistai tik 
trys: pypkė arba jos dvasia, kuri 
iš užkulisių prakalba (Onutė Maks- 
vytienė), pypkės savininkas (Ju­
lius Dambrauskas) ir kitas asmuo, 
kuris nori pypkę pirkti (Paulius 
Rūtenis). Gana puikiai suvaidino 
Julius Dambrauskas - tos pypkės 
savininkas. Jo dikcija aiški, įtiki­
nanti, jo žvilgsnis mąstantis. Tai 
iš numirusių prisikėlusio žmogaus, 
filosofija. Šiapus ir anapus nėra 
skirtumo. 'Pirmame vaizdelyje Dam 
brauskas vaizdavo šaltkalvį. Čia 
jam ne taip sekėsi. Ir tonas ir pati 
vaidyba kaip šaltkalvio. Jo žmona 
Onutė Maksvytienė suvaidino tik­
resnį charakterį. Paulius Rūtenis 
Pypkėje buvo tuo antruoju pyp­
kės pirkėju. Jis atliko gerai, tik 
biski jautėsi skubos. Jis pats šiuos 
veikaliukus ir režisavo. Scenos ge­
rai sukirptos. Pypkėje dekoracijos 
kad ir nebrangios, bet geros. Iš 
numirusių atsikėlęs žmogus prade­
da gyvenimą nuo rojalio, nuo mu­
zikos. Filosofines frazes skaito iš 
didelių knygų patogiai prie žėruo­
jančio židinio.

Kosto Ostrausko Pypkė yra pui­
kiai pavykęs veikaliukas. Ne vel­
tui jis ir premiją už jį gavo. Taip 
Sydnėjaus teatras Atžala atvežė 
Melbournui išmąstytos minties.

p.v.

Adelaidės Lietuvių Katalikių Mo 
terų Draugija vieno dalyko tikrai 
nemoka - dirbti atmestinai, neįde­
dant į kiekvieną darbą širdies. Ne­
nuostabu, kad ir Draugijos metinė 
šventė Žolinės buvo suplanuota ir 
pravesta pasigėrėtinai, kad ji vir­
to visų vietos lietuvių švente.

Šventė pradėta lietuviška radijo 
valanda, kurios programą užpildė 
D-jos valdyba. Valanda buvo suda­
ryta iš radijo vaizdelių, pasikalbė­
jimų ir laiškų skaitymo, iš kurių 
buvo galima susidaryti pilną vaiz­
dą apie D-jos darbus. Tai buvo 
pats originaliausias D-jos veiklos 
pristatymas, vietomis sentimenta­
lus, vietomis perpintas humoru, 
vietomis mąstymui pateikęs gilių 
minčių. Valandos programą paruo­
šė 'Pr. Pusdešris, ją atliko T. Ga- 
siūnienė, A. Urnevičienė, S. Pus- 
dešrienė, A. Kaminskienė ir Br. 
Rainys.

Šventės išvakarėse tradicine ta­
pusią Šventąją Valandą šv. Kazi­
miero bažnyčioje paruošė ir pra­
vedė klebonas kun. A. Spurgis, ku­
ris ilgu pasikalbėjimu su Kristum 
išryškino dangaus artumą ir dė­
kingumą už tai, kad visi esame pa­
šaukti i amžiną draugystę su Kris­
tum ir Marija. Maldomis ir skaity­
mais įsijungė T. Gasiūnienė, A. Ja- 
siūnienė ir B. Morkūnienė. Prie 
pakilios nuotaikos labai daug pri­
sidėjo N. Stapleton vedamas Baž­
nytinis choras, gražiai pagiedojęs 
giesmių ir A. Jasiūnienės skonin­
gai gėlėmis išpuošta bažnyčios pres 
biterija.

Kai sekmadienio Mišioms D-ja 
su savo vėliava, daugumoje pasi­
puošusios tautiniais rūbais, įžengė į 
šv. Kazimiero bažnyčią, daugelį 
nustebino savo skaičiumi. Jų buvo 
apie 50. Kun. A. Spurgis pamokslu 
gražiai surišo bažnytinės šventės — 
Marijos Ėmimo į Dangų, ir D-jos 
šventės sąryšį. Mišiose lektorė bu­
vo S. Pusdešrienė. Gėles šventini­
mui atnešė pirm. T. Gasiūnienė su 
G. Damasevičiene. Mišiose auką 
atnešė D-jos Valdybos garbės narė 
A. Visockienė ir J. Janilionienė. 
N. Stapleton vadovaujamas Baž­
nytinis choras Mišių iškilmingumą 
pakėlė gražiai sugiedotomis gies­
mėmis.

Po pamaldų visi buvę bažnyčio­
je buvo pakviesti į LK Centro sa­
lę D-jos padėkos vaišėms. Prie sko­
ningai padengtų stalų susėdo apie 
120. Stalo programą sumaniai pra­
vedė ir kalbą pasakė D-jos pirm.

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugsėjo mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad Šv. Tėvo 
kelionės būtų slveikintinos kaip pa­
tarnavimas visai žmonijai, o ypač 
neturtingiesiems;
Misijų — kad visi kunigai 
ir vienuoliai - tiek vyrai tiek mo­
terys aiškiai pasirodytų kas esą 
taip, kad jie pažadintų naujus pa­
šaukimus, ypač misijoms.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!
POPIEŽIAUS RŪPESTIS 
APLEISTAISIAIS

Šv. Pauliaus apaštalo pavyzdžiu 
šių laikų popiežiai neužsidarė Vati­
kane, o keliauja po visus pasaulio 
kraštus. Popiežius Paulius VI vy­
ko į JAV, Šventąją Žemę, Kolum­
biją, Bombėjų ir Filipinus su ne­
maža rizika savo asmeniui. Šiandie 
ninis popiežius Jonas Paulius II. 
Šv. Petro laivui blaškomam į visas 
puses, pasidarė lyg keliaujantis po­
piežius vykdamas ten, kur yra rei­
kalingas aukščiausias Bažnyčios 
autoritetas. -Per paskutiniuosius 

T. Gasiūnienė. Žodį tarė d-jos Dva­
sios vadas kun. A. Spurgis, arki­
vyskupo sveikinimus perdavė aus­
tralas kunigas, ALK Federacijos 
vardu D-ją sveikino Pr. Pusdeš­
ris. “Nemuno Dukros” (B. Budrie­
nė, A. Kaminskienė ir Ivad. S. Pus­
dešrienė) akompanuojant D. Ka­
minskienei nuotaikingai padainavo 
tris dainas. Šiltoje vienos šeimos 
nuotaikoje praėjusios vaišės užtru­
ko ligi pat vakaro.

LTSR operos politruko ir komu­
nistų partijos deputato Virgilijaus 
Noreikos koncertinė kelionė Aus­
tralijoje nepavyko. Nuopelnus pri- 
siskiriame mes Australijos lietu­
viai. Tačiau tas pats plieninio temb 
ro dainininkas yra įsitvirtinęs lie­
tuviškose radijo valandose. Ar tai 
tik neapdairumas? Neperseniausiai 
radijo valandoje buvo pravestas 
pasikalbėjimas su vienu buvusiu 
pavergtoje Lietuvoje. Praivedėjos 
klausimai taip buvo suredaguoti, 
kad be aplankytų giminių nuošir­
dumo ir jų skilandžio skanumo, 
Lietuvoje nėra nei eilių prie mais­
to krautuvių, nei rusų, nei okupaci­
jos. $
’ALB Adelaidės Apylinkės paren­

gimų kalendoriuje 1982 m. rugpiū­
čio 29 d. įrašyta .- LK Moterų D-jos 
metinis susirinkimas LK Centre. 
“Adelaidės Lietuvių Žiniose” Nr. 17 
atsirado toks pranešimas - PALMD 
"Moterų Sekcija’” Ine. rugpiūčio 
29 d. ruošiamoje popietėje mini sa­
vo 30 metų sukaktį. Kyla klausi­
mas - kam tada išvis reikalingas 
Parengimų kalendorius, jei jo ne­
silaikoma? *• 4>

Rugpiūčio 2 d. mirė inžinierius 
Kostas Teodoras Tymukas, 62 metų 
amžiaus. Rugpiūčio 5 d. palydėtas 
į Enfield kapinių krematoriumą. 
Velionis kurį laiką buvo pasireiš­
kęs lietuvių veikloje - 1962 m. bu­
vo Adelaidės Apylinkės Valdybos 
pirmininku.
« *

Adelaidėje jau yra susidariusi 
tradicija, kad prieš Tautos Šventę 
įvyksta didelis jaunimo sujudimas, 
pasiruošimai dalyvauti Moksleivių 
Ateitininkų ruošiamo Jaunimo Ta­
lentų vakaro - koncerto progra­
moje. Šiais metais koncertas įvyks 
Tautos Šventės minėjimo išvakarė­
se, rugsėjo 11 d. LK Centre. Prog­
ramą ruošia Sietynas Kubilius ir 
kiti talkininkai.

dvejus metus matėme jį Meksikoje, 
Airijoje, JAV, Lenkijoje, Turkijo­
je, Afrikoje, Brazilijoje, Tolimuo­
se Rytuose, Anglijoje ir Argenti­
noj, neskaitant jo trumpesnių sus­
tojimų.

Popiežiaus kelionių tikslas ir 
programa yra kažkas naujo Bažny­
čios gyvenime. Be misionieriškai — 
liturginių pamaldų ir ketechetiškų 
pamokslų, jis drąsiai ir viešai pasi­
sako įvairiomis gyveniškomis prob­
lemomis, ypač iškeldamas sociali­
nes blogybes tuose kraštuose, ku­
rie reikalingi yra esminės sociali­
nės reformos, pagrįstos teisingumu 
ir krikščioniška etika.

Toks jo tiesus žodis nepriimtinas 
tiems, kurie po kojų yra pamynę 
žmogaus teises, kurie nemato prie 
savo vartų iš bado mirštančio bib- 
linio Lozoriaus, tiem nuo kurių pa­
reina pravesti tas reformas dėl bai­
mės netekti valdžios ir tiem, kurie 
eina į kraštutinumus, skelbdami 
revoliucines idėjas, kurių tarpe 
randasi ir dvasiškių.

Todėl nestebėtina, kad atsiranda 
žmonių bandančių jį nutildyti pei­
liu ar šautuvu. Nežiūrint to, visi 
mato, kad popiežiaus dvasia yra 
stipresnė už smurtą, o mums be­
lieka melstis, kad popiežiaus kelio­
nės atneštų naudos tiems, kurie 
alksta ir trokšta teisybės.

Kun. S. Gaidelis, SJ
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S Y D N E j U J E

ATVYKSTA KUN. K. TRIMAKAS
Nepaprastos energijos ir pasi­

šventimo jaunesniosios, kartos, kun. 
Kęstutis Trimakas 1983 m. vasario 
mėn. atvyksta į Australiją pravesti 
rekolekcijas ir išjudinti Ateitinin- 
kiją.

Kun. K. Trimakas dirba ligoni­
nėje psichologu 40 valandų savai­
tėje, o vakarais ir savaitgaliais re­
daguoja Ateities žurnalą, talkinin­
kauja Aidams, prisideda prie Įvai­
rių organizacijų, ypač jaunimo Veik 
los, o taip pat padeda į jį besikrei­
piantiems su šeimos ar asmeninė­
mis problemomis. ■

Kun. K. Trimakas mano, kad jam 
pavyks atvykti į Australiją kaip 
specialistui psichologui, tai bus su­
rištas su paskaitomis šioje srityje.

Kelionės išlaidas iš Čikagos į 
Australiją, ir atgal sutiko apmo­
kėti Ateitininkų Federacija Ameri­
koje. Laukime ir ruoškimės sutik­
ti mums taip brangu svečią.

DĖL LIETUVYBĖS IR SĄŽINĖS

Paskutiniu metu Lietuvos vardas 
vis plačiau minimas tiek spaudoje, 
tiek ir politiniuose sluoksniuose, 
taip kad sutikus politiką australą ar 
kurį kitą tenka nustebti, kiek jie 
daug žino apie mūsų nelaimės iš­
tiktą Lietuvą ir ten gyvenančius 
mūsų brolius. Išgyvenau tiesiog 
jaudinančius momentus, kai apie 
Lietuvą kalbėjo čia atvykęs ang­
las kun. Michael Bourdeaux. Lie­
tuvių buvo ten tik saujelė, visi ki­
ti daugumoje australai ir kiti.

Atvykęs iš Pertho kroatų kilmės 
kun. T. Tomich kalbėjo su tokiu 
palankumu lietuviams, kad ir ak­
muo, pakelėje turėjo jį išgirsti. Bet 
.ar išgirdo jį lietuviai? Žinome, kad 
Šveicarijoje yra lietuvių tautinių 
šokių grupė, kuriuos šoka šveicarai. 
Olandijoje įsisteigęs lietuviškas me 
no ansamblis, kur olandų jaunimas 

| LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS $

•Z; FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. $

•t; 17 RAILWAY PDE. 3
>• FAIRFIELD, NSW. Ž
**< . . ' !♦, 

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. v

Sydnejaus Lietuviu Klube

16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.

dainuoja lietuviškas dainas, o kiek 
yra kičų pavyzdžių! Mūsų pačių 
tarpe australai mišriose šeimose iš­
moko kalbėti laisvai lietuviškai. Ko 
kią garbę jie suteikė lietuviams ir 
kaip mes juos atitinkamai pagerb­
sime? Norėčiau čia paklausti, o kur 
tie lietuviai?

Štai demonstracijose už Lietuvos 
laisvę Sydnėjuje atsilanko apie de- 
sėtkas lietuvių! Štai turime repre­
zentacinį vienetą savo chorą. Tik 
pažiūrėkime, kiek ten dainuoja ir 
kiek serga “įvairiomis” ligomis. 
Dar kiti laukia, kad juos kas ke­
lios savaitės kas nors prašytų, tik 
vieno, jie nežino kas turi paprašyti 
tuos, kurie turėtų juos prašyti? 
Štai atvažiuoja lietuvių choras iš 
Los Angeles, o mes sydnėjiškiai ne­
pajėgsime net porą paprastų dainų 
į Melbourną nusivežti!

Ir kam bus gėda? Tik ne tiems, 
kurie važiuos ir dainuos! Ar tu, 
lietuvi, turėdamas balsą dainuoti 
tik kartais nepamiršai, kad esi dai­
nų šalies sūnus ar duktė?

A. Kramilius

ATSISVEIKINIMAS SU 
ALEKSU ZALOGA

Po kelių sunkių operacijų ir di­
delių skausmų ilgoje ligoje rug-, 
piūčio 10 d. užgęso mūsų bendruo­
menės nuoširdus narys, vos 57 me­
tų, a.a. Aleksas Zaloga. Velionis 
kilimo iš Žagarės, penkių klasių 
gimnazistas vokiečių okupacijos 
laikais išvežtas darbams į Vokieti­
ją. 'Pasibaigus karui gyvena Hanove 
rio stovykloje, ten dirba stovyklos 
administracijoje, kaip narys spor­
to reikalams, šoka tautinius šokius, 
įsteigia Skautų Vyčių draugovę. 
Vėliau lanko Prekybos mokyklą 
Grevene. Į Australiją atvyksta 1949 
m. iš Wupertal miesto.

Dirba prie Warragamba užtvan­
kos statybos ir čia sąlygos nelei­
do įsijungti plačiau į lietuvišką 

veiklą. Persikėlęs į Sydnėjų veda 
1973 m. Lidiją Lelešienę ir pradeda 
laimingą gyvenimą. Lidija Dainos 
choristė, Aleksas nuoširdus jo tal­
kininkas, rėmėjas. Nelaimei, užtin­
kami vėžio pėdsakai. Prel. P. But­
kus jį reguliariai lankė ligoninėje 
ir aprūpino ligonio sakramentais.

Rugpiūčio 16 d. arti šimtinės 
draugų bei pažįstamų susirinko į 
St. Joachim bažnyčią Lidcombėje 
paskutinį kartą atsisveikinti su a.a. 
Aleksu. Gedulingas Mišias auko­
jo prel. P. Butkus, giedant Dainos 
choristams, vargonais palydint A. 
Kramiliui. Po gedulingų Mišių ve­
lionis palydėtas į Rookvood Lietu­
vių sekcijos kapines. Dainos choro 
vardu su velioniu atsisveikino E. 
Lašaitis ir šachmatininkų vardu 
Vincas Augustinavičius.

Mielas Aleksai, tu neieškojai va­
dovaujančių pozicijų, buvai kuklus, 
tylus, bet turėjai daug draugų. Pa- 
sigesime tavo malonaus veido ir 
šypsenos, bet labiausiai tavęs pa­
siges tavo gyvenimo draugė, žmo­
na Lidija. Po didelių skausmų šio­
je žemėje, ilsėkis Viešpaties Ra­
mybėje. a.k.

DAINOS CHORAS
Vietoj gėlių ant Alekso Zalogos 

kapo Dainos choras užpirko šv. Mi­
šias, kurios buvo aukotos rugpiū­
čio 17 d. Vietoj gėlių a.a. Aleksui 
Zalogai paskyrė S 10 auką Dainos 
choras.

Dainos choro naujos valdybos 
sąstatas liepoū 30 d.: A. Kramilius 
pirm., sekretorius, A. Sidaras vi- 
cepirm., A. Kolbakienė ižd. ir Lai­
ma Barkutė narė parengimų reika­
lams. Naujai atėjus į pareigas Al­
dona Kolbakienė turėjo vėl atsi­
gulti ligoninėn sunkesnei operaci­
jai. Linkime mielai Aldonai sus­
tiprėjus grįžti į mūsų eiles.

Dainos Choro Valdyba

LATROBE VALLEY

TAUTOS ŠVENTĖ
Latrobe Valley Seniūnija ruošia 

Tautos Šventės minėjimą Vary St. 
salėje, Morwell, rugsėjo" 4 d. šeš­
tadienį 1 vai. po pietų. Visi lietu­
viai iš arti ir toli kviečiami daly­
vauti. Seniūnė

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

© Moka už indėlius (deposits) 97,
Už terminuotus indėlius:

aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

M E L B O U R N AS

Į "SOLIDARUMO" PRANEŠIMĄ
Įvedus Lenkijoje karo stovį, tuo 

metu užsienyje buvę du Solida­
rumo sąjūdžio Vyriausiojo komite­
to nariai nebegrįžo namo, bet važi­
nėja po visus laisvojo pasaulio kraš 
tus ir skelbia komunistų diktatū­
ros nusikaltimus savo krašte. De­
šiniųjų nekomunistų vadovaujama 
tarnautojų unija juos pasikvietė 
į Australiją ir Melbourne jie pa­
darys pranešimą apie padėtį Len­
kijoje rugsėjo 1 d. trečiadienio va­
kare 7.30 vai. Dallas Brooks sa­
lėje, 300 Victoria Parade, East Mel 
bourne, šaukiamas viešas protesto 
mitingas, kuriame minėti svečiai 
kalbės ir atsakys į paklausimus. 
Viktorijos Pavergtųjų Tautų Tary­
ba kviečia visus, kurie įdomaujasi, 
į protesto mitingą atsilankyti.
Viktorijos Pavergtų Tautų Taryba

Šie Solidarumo atstovai yra: 
Magda Wojcik, Solidarumo unijos 
vado Lech Walesa sekretorė, gi­
musi 1951 m. Ji yra baigusi univer­
sitetą iš anglų kalbos su Magistro 
laipsniu ir yra Solidarumo unijos 
užsienio departamento direktorė. 
Kitas atstovas yra Jerzy Milewski, 
gimęs 1935 m., baigęs universite­
tą ir turi Magistro laipsnį iš mecha­
ninės inžinerijos ir Daktaro laipsnį 
iš elektros inžinerijos, yra Solida­
rumo unijos vykdomojo komiteto 
pirmininkas. Pranešimus jau tų- 
rėj Brisbanėje rugpiūčio 24 d., Syd 
nėjuje rugpiūčio 25 d., Hobarte 
rugpiūčio 30 d. Town Hall, po Mel­
bourne pranešimo vyks į Perthą, 
ten Subiaco Civic Centre jų prane­
šimas rugsėjo 3 d. 7.30 vai. vakare.

Red.

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Melbourne Lietuvių bibliotekai 

aukojo: po $ 5 L. K. Bartaškos, E. 
K. Milinskai. Knygų V. Krausas 
(pomirtinis palikimas), A. Saudar- 
gienė, D. Simankevičienė, A. V. 
Žukauskas. B. O. Zumeriai. Žur­
nalų V. R. Aniuliai, A. Butkutė, 
I, O’Dwyer.

Jiems visiems nuoširdus lietuviš­
kas ačiū.

J. Mikšias 
Bibliotekos Vedėjas

nuo
nuo
nuo
nuo

•5

L" LTD.
metinių palūkanų.

$100 iki $5000 — 12%
$5000 iki $10,000 — 13%
$10,000

$50,000
14%
15%

iki $50,000 
ir daugiau

pilnais $ 100 ir turi išbūti

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Terminuoti indėliai priimami tik _
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo. s

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12

' Sešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10

V.V.

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.

Trečiadieniais: Šachmatai
Ketvirtadieniais: Į % “Jackpotai”.

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

• Teikia paskolas iki $ 15,000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

>•• Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW. g
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